
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญทั่วไป) 

 

วนัจนัทร์ท่ี ๓ ตุลาคม พุทธศกัราช ๒๕๕๔ 
 

คร้ังที่ ๙ 
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สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๙ (สมยัสามัญทั่วไป) 
วันจันทรที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๕๔ 5 

ณ ตึกรัฐสภา 
   

 
          หนา 
 10 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอท่ีประชุม 
 ๑. ประธานวุฒิสภาไดอนุญาตให นายวรวิทย  วงษสุวรรณ   ๑ 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดลพบุรี แจงรายละเอียดเรื่องน้ําทวมจังหวัดลพบุรี 
ซึ่งทําใหผูประสบภัยพิบัติ จํานวน ๗๔,๐๐๐ ครัวเรือนไดรับความเดือดรอน 
 ผูอภิปราย 15 
 - นายวรวิทย  วงษสุวรรณ      ๑, ๒, ๓, ๔, ๕, 
          ๖, ๗ 
 - นายคํานูณ  สิทธิสมาน      ๗ 
 ๒. แจงเหตุชัดของที่ไมอาจบรรจุกระทูถามเขาระเบียบวาระ  ๘ 
การประชุมไดภายในกําหนด ๑๕ วัน ตามขอบังคับฯ ขอ ๑๖๕ วรรคสาม 20 
จํานวน ๗ กระทู 
 ผูอภิปราย 
 - นายสิทธิศักดิ์  ยนตตระกูล      ๙ 
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๒ 

 
วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)                   ครั้งที่ ๙ 
 
          หนา 
 ๓. ประธานวุฒิสภาไดมอบหมายให นายนิคม  ไวยรัชพานิช   ๙ 5 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
วุฒิสภาแทน ตามขอบังคับการประชมุฯ ขอ ๘๐ ทั้งนี้ ตั้งแต 
วันที่ ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๔ เปนตนไป 
 ๔. คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาจะไดจัดใหมีการสัมมนา ๙ 
ในวันที่ ๗ – ๘ ตุลาคม ๒๕๕๔ ที่โรงแรมเดอะซายน อําเภอบางละมุง  10 
จังหวัดชลบุรี นั้น เนื่องจากขณะนี้เกิดสถานการณน้ําทวมขึ้นในหลายจังหวัด 
คณะกรรมาธิการฯ จึงขอเลื่อนการจัดสัมมนาออกไปกอน 
 ๕. คณะกรรมการดําเนินการชวยเหลอืผูประสบอุทกภัยของวุฒิสภา ๑๐ 
จะไดจัดใหมีการขอรับบริจาคเงินชวยเหลือผูประสบอุทกภัยทางสถานีวิทยุ 
โทรทัศนกองทัพบกชอง ๕ ในวันอาทิตยที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๔  15 
เวลา ๒๒.๓๐ – ๐๐.๓๐ นาฬิกา จึงขอเชิญสมาชิกทุกคนรวมกันรับบริจาค 
เงินชวยเหลือผูประสบอุทกภัยดังกลาว 
 
 สมาชิกหารือแนวทางและวิธีปฏิบัติ     ๑๐ 
 ผูอภิปราย 20 
 - นายวันชัย  สอนศิริ       ๑๐ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๑๐ 
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๓ 

 
วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)                   ครั้งที่ ๙ 
 
          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม          5 
 ๑. กระทูถามดวน เรื่อง พระราชกฤษฎกีาพระราชทานอภัยโทษ ๑๑ 
เปนการทั่วไปตามรัฐธรรมนูญและตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญามาตรา ๒๖๑ ทวิ นายคํานูณ  สิทธิสมาน เปนผูตั้งถาม 
ถามนายกรัฐมนตรี (ลําดับที่ ๓.๑) 
 (คณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๔ ไมตอบ 10 
กระทูถาม) 
 ๒. กระทูถามดวน เรื่อง มาตรการแกไขปญหาอาชญากรรม  ๑๑ 
ที่ทวีความรุนแรง พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น เปนผูตั้งคําถาม 
ถามนายกรัฐมนตรี (ลําดบัที่ ๓.๒) 
 (ขอเลื่อนการตอบกระทูถาม) 15 
 ๓. กระทูถามดวน เรื่อง การลดความสูญเสียและชวยเหลือผูที่  ๑๒ 
ไดรับผลกระทบจากความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต 
นายเจริญ  ภักดีวานิช เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี (ลําดับที่ ๓.๔) 
 ผูอภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ      ๑๓ 20 
 - นายคํานูณ  สิทธิสมาน      ๑๓, ๑๔, ๑๕ 
 - นายเจริญ  ภักดีวานิช       ๑๕, ๑๖, ๑๗, ๑๘, 
          ๑๙, ๒๐, ๒๓, ๒๔ 
 - พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ (รองนายกรัฐมนตรี)   ๒๐, ๒๑, ๒๒, ๒๓, 
          ๒๔ 25 
 
 
 



๔ 

 
วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)                   ครั้งที่ ๙ 
 
          หนา 
 ๔. กระทูถาม เรื่อง ผลกระทบจากการประกาศใชพระราชกําหนด ๒๔ 5 
การบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ใน ๓ จังหวัด 
ชายแดนภาคใต นายสุริยา  ปนจอร เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
(ลําดับที่ ๓.๕) 
 ผูอภิปราย 
 - นายสุริยา  ปนจอร       ๒๕, ๒๖, ๒๗, ๒๘ 10 
          ๒๙, ๓๐, ๓๑ 
 - พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ (รองนายกรัฐมนตรี)   ๒๙, ๓๑, ๓๒ 
 ๕. กระทูถามดวน เรื่อง ปญหาและการแกไขอุทกภัยที่เกิดขึ้น  ๓๒ 
ในพื้นที่บริเวณภาคเหนือตอนลางและพื้นที่บริเวณภาคกลางของประเทศ 
นายอนุรักษ  นิยมเวช เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี (ลําดับที่ ๓.๓) 15 
 ผูอภิปราย 
 - นายอนุรักษ  นิยมเวช       ๓๓, ๓๔, ๓๕, ๓๖ 
          ๔๔, ๔๕, ๔๖ 
 - นายธีระ  วงศสมุทร (รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) ๓๖, ๓๗, ๓๘, ๓๙, 
          ๔๐, ๔๑, ๔๒, ๔๓,  20 
          ๔๔, ๔๖, ๔๗ 
 
 สมาชิกเสนอญัตติ ขอใหเลื่อนระเบียบวาระที่ ๗ เรือ่งอื่น ๆ ขึ้นมา 
พิจารณากอน 
 ผูอภิปราย 25 
 นายชูชัย  เลศิพงศอดิศร      ๔๗ 
 
 



๕ 

 
วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)                   ครั้งที่ ๙ 
 
          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  5 
 ๑. ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา  ๔๘ 
เพื่อปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑   
แทนตําแหนงที่วาง 
 ๒. ขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการสามัญ ๕๐ 
พิจารณาศึกษาเพื่อปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑    10 
 ผูอภิปราย 
 - นายอนุรักษ  นิยมเวช       ๕๑, ๕๒, ๕๓ 
 
เรื่องดวน 
 - ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง ๕๓ 15 
ผูตรวจการแผนดิน (ตามมาตรา ๒๔๓ ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๒)  
ของรัฐธรรมนูญฯ) 
 ผูอภิปราย 
 - นายดิเรก  ถึงฝง  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๕๔, ๕๕, ๕๖, ๕๗ 
 20 
หมายเหต ุ ตั้งแตหนา ๕๙ - ๖๙ เปนการประชุมลับ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๗๑ 
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๖ 

 
วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)                   ครั้งที่ ๙ 
 
          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา        5 
 - ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตาม  ๗๑ 
การแกไขปญหาการฟนฟูวิถีและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต 
ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย  บาร ูกับคณะ เปนผูเสนอ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี     10 
 

    
 
 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันจันทรที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๕๔ 
ณ ตึกรัฐสภา 

––––––––––––––––– 5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด ๑๒๙ คน 
 10 

  ประธานวุฒิสภา   :   ขณะนี้มีเพื่อนสมาชิกลงชื่อเขาประชุม ๙๘ ทานนะครับ  
ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   
  วันนี้มีเรื่องที่จะเรียนใหเพื่อนสมาชิกทราบอยู ๔ – ๕ เรื่องนะครับ 
  เรื่องแรกเปนเรื่องที่เพื่อนสมาชิกจากลพบุรี คือทานวรวิทย  วงษสุวรรณ  15 
ทานไดรับความเดือดรอนจากภัยพิบัติมาก ทานอยากจะมาเรียนใหที่ประชมุทราบนะครับ 
ทานขอเวลาประมาณ ๕ นาที เชิญครบั 
  นายวรวิทย  วงษสุวรรณ   :   เรยีนทานประธานที่เคารพครับ กรรมซัดวิบัติ
เปนจากลพบุรี ขอหารือไว ๒ นาที จับสลากก็ไมไดเลยตองขออนุญาตทานประธาน  
ทานกรุณาผม ๕ นาที ทานครับ ทําไมลพบุรีจึงน้ําทวม แลวทําไมจึงโดงดัง ผมเรียนวา 20 
อยางนี้ครับ ทานหันหนาไปตามแมน้ําเจาพระยาทางฝงซายคือลพบุรี ฝงขวาจังหวัดตาง ๆ 
ปรากฏวาประตูน้ําที่บางโฉมศรี อินทรบุรีแตกครับ ตอนแรกแตกเมื่อวันที่ ๙ กันยายน  
แตกเล็กนอยแตปราศจากการซอม กระแสน้ํารุนแรงก็เขามาทําใหบริเวณที่แตกนั้นพังยิ่งขึ้น 
พอพังยิ่งขึ้น ทานครับ น้ําจํานวนมหาศาลที่ออกจากประตูน้ําบางโฉมศรี ที่ตําบลชีน้ําราย 
อําเภออินทรบุรี จังหวัดสิงหบุรีนั้นจะหางจากอําเภอบานหมี่ของจังหวัดลพบุรีของเรานั้น25 
ประมาณ ๓ กิโลเมตร น้ําก็บามาตามลําคลองเชียงราก แลวก็เขาสูลําคลองบางขาม ก็เออทวม
บริเวณอําเภอบานหมี่ อําเภอทาวุง ภายใน ๑ วันขึน้มา ๑ ศอก เพราะฉะนั้นการไมได 
เตรียมตัวของพี่นองประชาชนไมคิดวาเปนอุบัติภัยอยางนี้เกิดขึ้น พ่ีนองชาวบานบานหมี่ 
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๒ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ปานชนก  ๑/๒ 
 
จึงไมไดเตรียมตัวเรื่องนี้ เพราะน้ําทวมที่ลพบุรีเมื่อป ๒๕๕๓ เกิดจากฝนตกหนักและทวม
อยูทางแถบทิศตะวันออก ณ วันนี้ทวมทางดานทิศตะวันตก เพราะฉะนั้นบริเวณที่ถูก
ผลกระทบของพี่นองชาวลพบุรีนั้นทั้งหมด ๗๔,๐๐๐ ครอบครวั ประมาณ ๒๐๔,๐๐๐ คน 5 
ไมสามารถที่จะอพยพไดทัน ก็เหลือถนนสายลพบุรี บานหมี่ – ทาโขลง เปนถนนสาย 
ที่ไมสูงจากน้ํามากมายนัก น้ําก็ขาดเปนบางตอน เพราะฉะนั้นคนก็อพยพจากบานซึ่งน้ําทวม
ขึ้นมาชั่วโมงละคืบนั้นก็อพยพเอาตูเอาเตียงออกมาวางไวที่ริมถนน ปรากฏวาทานครับ  
น้ําก็มาไลที่บนถนนอีกแลว เพราะฉะนั้นไมรูจะไปทางไหนแลวครับ วัดกท็วม ใครก็ทวม 
เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งที่ทานนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณไปก็ไปที่อําเภอบานหมี่ ผมเองนั้นไปรับ10 
ทานนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ เอารถมิว – เซเวน (Mu – 7) เขาไปน้ําทวมประมาณ  
๓๐ เซนติเมตร ผมไปรออยูประมาณสักรวมชั่วโมง ผมบอกวารออยูไมไดแลวตองรีบออก 
เพราะวาน้ําขยับขึ้นกลัวรถจะออกไมได เมื่อรถขนาดนี้ยังออกไมได แลวพ่ีนองประชาชน 
ซึ่งไมมีรถ ไมมีเรือ ขณะนี้ถูกปลอยเกาะ หันมาดูน้ําก็จะบาเขามาที่อําเภอทาวุง ใครที่อยู
ลพบุรีก็คงจะรูนะครับวามีถนนที่คอนขางสูงจากลพบุรีไปสูสงิหบุรี คือถนนสาย15 
ประชาธิปตย สายนั้นมีความยาวประมาณ ๒๖ กิโลเมตร ปจจุบันเปน ๔ เลนแลว  
พ่ีนองประชาชนที่อยูตําบลบางงา โพตลาดแกว บางขันหมากบานผม ซึ่งมีลําคลองคือ 
แมน้ําลพบุรีที่รับน้ําจากปากคลองบางพุทราคือแมน้ําเจาพระยาเขามานั้น เขาปดประตูน้ํา 
ก็สามารถบรรเทาไดอยู แตปรากฏวาน้ํามาทางดานทิศเหนือครับ เขามาที่ตําบลบางขันหมาก 
เมื่อผานบานหมี่ก็มาทางดานทิศใตบางขันหมาก ทานครับ สิ่งที่นาเศราใจทานคงจะเห็นแลว20 
ทางทีวี คอกหมูที่เลี้ยงอยู หมูก็ลอยน้ําขึ้นมา -------------------------------------------------------- 
 
          - ๒/๑ 
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และเหตุการณที่เกิดขึ้นเมื่อวานนี้ หมูจํานวนเปนพันตัวลอยน้ํามา เจาของหมูบอกวาไมรูจะ
ทําอยางไรก็ปลอย แลวกป็ระกาศวาใครจับไดเอาไปเลย เพราะวาหมูบางฟารม (Farm) ก็มี 
ประกัน ทานครับ มีคนจับหมูไดแลวก็ขายไดเมื่อวานนี้เปนแสน แลวปรากฏวาทานครับ 5 
กรรมตามทันคนจับหมูหรืออยางไรไมทราบ ขายไดเปนแสน หมูที่กําลังลอยคอ ลอยน้ํามา
ใกลจะตายก็จับขึ้นเรือ ๆ แลวเอาขายได ๑ แสน ทานคิดดูเอาเองก็แลวกันวาหมูจํานวน 
กี่ตัว ปรากฏวาเมื่อเชาวานนี้ตอนตีหา เมื่อจับหมูขาย แบงกันไมลงตัว ยิงกันครับ ขณะนี้ 
นอนอยูโรงพยาบาลเปนเรื่องที่นาเศรา เปนเรื่องที่ผมหัวเราะไมออก ผมไปที่ตําบล 
บางขันหมาก บานเกิดของผม บานพี่ชายผมน้ํากท็วมไมสามารถที่จะชวยได แมกระทัง่บาน 10 
คุณพอคุณแมของผมเองก็ชวยไมได แตก็ไมเปนไรละครับ ผมไปมีคุณปาคนหนึ่งที่รูจัก 
ผมดี มาถึงกอดผมทันทีพอเห็นผม อาจารย แลวเขาไมพูดอะไรเลยครับ น้ําตานองหนา น้ําตา 
ของเขากับน้ําตาของผมมันก็ซึม นี่คือสิ่งที่พูดไมออกครับ แลวเขาก็ไมขอรองอะไรเลย  
เขาบอกวา เห็นหนา ส.ว. ก็ดีใจแลว ทานครับ คนก็อพยพข้ึนมาอยูตามริมถนนสายลพบุรี 
สิงหบุรี ขณะเดียวกันน้ําก็ไลที่ขึ้นมา เขาก็เอาเตียงมาตอ ๆ กัน มีโรงเรียนบางโรงเรียน 15 
ก็บอกวามาเลย มาอยูที่นี ่แตโรงเรียนนั้นหางจากบริเวณน้ําทวมประมาณ ๑๐ กิโลเมตร 
ขณะนี้รถทหารจีเอ็มซีซึ่งสูงหนอย บริการกันนี้จนหมดกรม กองแลวครับ เพราะวา 
พ่ีนองประชาชนนั้นเดือดรอนถึง ๒ แสนกวาคน เอาอะไรกันไมได บางคนหมด 
มีอยูครอบครัวหนึ่งมีคนแกอยู ๒ คน อายุประมาณ ๗๐ - ๘๐ ป ขาวเชายังไมไดกิน  
แกออกมาแลวผมก็ไปตั้งโรงทาน บังเอิญเหลือเกินทานกรรมาธิการการทหาร วันนั้น 20 
เมื่อวันอังคารที่แลว ทานประธานกลชัยไดพูดในที่ประชุมแลวก็มีการบริจาคกันเกิดขึ้น 
ไดเงินมา ๑๕,๐๐๐ บาท ผมไปวันเดียว ๑๕,๐๐๐ บาท หมดครับ ผมก็เอาคณะคหกรรม 
ของวิทยาลัยอาชีวศึกษาซึ่งผมเปนอดีตผูอํานวยการอยูเอาออกไป เขาไมมีงบประมาณ แตเขา
มีหมอ เขามีไห เขามีอุปกรณทําครัวทุกอยางก็พาออกไป ทานครับ มีบางคนที่ยังไมได 
กินขาวเชา ๑. ไฟดับทั้งตําบล เพราะเขาไมสามารถที่จะเปดไฟจายไปใหได เพราะมีคนตาย25 
แลว ๑๒ คน เพราะฉะนั้นไฟก็ทําอะไรไมได เวฟ (Wave) ก็เวฟไมได เพราะฉะนั้นอาหารที่
เขาตองการมากที่สุด คืออาหารที่ปรุงเสร็จเรียบรอย มามาเอาไปใหเขา เขายังกินไมไดเลย 
ตองกินกันดิบ ๆ มีครอบครัวหนึ่งแมออกมา เจอผมก็กอดรองไห เขาบอกวาลูกเขาอายุ ๑๑ ป 
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ซึ่งโตแลว ออกมาเขาตองเอาเชือกผูกไวกับเสาบานผูกขอมือลูกไว ลูกอยาลงไปเลนน้ํานะ 
อยาออกมาเกินรัศมีที่แมผูกเชือกไวนะ ความจริงเด็กอายุ ๑๑ ปนี้แกเชือกได เขาบอกวา 
ถาเชือกตึงแลวลูกอยูแคนี้พอ แลวเขาก็รีบออกมา บังเอิญขาวหมดพอดีครับ แลวผมตอง5 
กลับไปหุงขาวในตัวเมืองหางกัน ๔ กิโลเมตร ใชเวลาในการเดินทางตองลุยน้ําไป เอารถ 
ลุยน้ําไป ไป - กลับ ๑ ชั่วโมง หุงขาวถึง ๔ ครั้ง นีค่ือความที่ไมรูจะพูดอยางไร เขายังไมได
กินขาวตั้งแตเย็นวาน แลวพอไปอยางนี้สิ่งที่เขาไดไปวันนั้นที่ผมตองน้ําตาตก เพราะวาขาว 
ก็หมด กับกห็มดไมสามารถที่จะหาไดเดี๋ยวนั้น ตองตมไขซึ่งมีไขเหลืออยู ๕๐๐ - ๖๐๐ ฟอง 
ตมไข แลวก็จายไขใหเขาไป ๕ ฟอง เขาบอกไดไขตมก็ยังดีเอาไปให ซึ่งมีผูใหญอยูอีก  10 
๒ คน ทานครับ ขณะนี้สิ่งที่ตองการมากที่สุดคืออะไรรูไหมครับ เสื้อชูชีพ ไปจายใหกับ
ชาวบานซึ่งน้ําทวมปริ่ม ๆ แลวก็น้ําไหลแรง ถาตกก็ตกตายเลย ทานครับผมจะเลาใหฟง 
นิดหนึ่งนะครับ ครูโรงเรียนอนุบาลลพบุรี น้ําก็ทวมขึ้นมาศอก ๆ หนึ่งอยูที่โพธิ์เกาตน เขาก็
เอาสามีของเขาไปไวที่โคก มีโคกตนมะมวงอยูที่น้ํายังไมทวม เอาเตียงไปไวแลวก็เอามุง 
กางใหเสร็จเรียบรอย สามีคนนี้เปนโรคลมชักอยูบอย ๆ แลวตัวเขาก็มากับลูกสาวซึ่งโตแลว 15 
ก็มาเฝาบาน เพราะน้ําขยับขึ้นเรื่อย ๆ ตองขยับตู ขยับของขึ้น ทานครับ เย็นวันนั้น 
เมื่อ ๒ วันที่แลว รุงเชาก็ไปปลุกสามี ปรากฏวาเลิกมุงดูก็ไมเห็น ก็เอาทหารมางมก็งมกัน
ไมได ๓ วันครับ เมื่อวานนี้ก็พบศพลอยขึ้น เอาศพไปโรงพยาบาล โรงพยาบาลก็ไมสามารถ
ที่จะชันสูตรศพได ตองสงมาโรงพยาบาลตํารวจ---------------------------------------------------- 
 20 
            - ๓/๑ 
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ผมก็เขาไปปลอบบอกวาวิกฤตเปนโอกาสครับอาจารย เขาเปนครูโรงเรียนอนุบาลบอกวา  
น้ําก็ทวมเมรุ น้ําก็ทวมบานก็ดีแลว วันนี้สามีตายเราก็รูเราเสียใจ รองไหจนน้ําตาแหงแลว 
ก็ฝากศพไวที่โรงพยาบาลตํารวจวันนี้จะเอากลับไป ผมเองเดี๋ยวก็กลับไปรดน้ําศพ นี่คือสิ่งที่5 
เกิดขึ้น ทานครับ ถาใครอยากจะไปกับผมไปไดผมจะพาไป ขณะนี้รถที่จะใชคือรถวิทยาลัย
สารพัดชาง เปนรถหกลอ ผมประสานงานไดเพราะผมเปนอดีตผูอํานวยการวิทยาลัย 
สารพัดชาง วิทยาลัยอาชีวศึกษา ทุกคนชวยกันหมด ผมกับผูวาราชการจังหวัดลพบุรี
โทรศัพทบอกวา ทานผูวาราชการจังหวัดทานวาไปเลยนะ เราไมตองโทรศัพทหากัน 
เวลาในการโทรศัพทหากันไมมีแลว ผมก็จะรับผิดชอบบางขันหมาก ส.ส. ทุกคนเหนื่อย10 
หมดแมกระทั่งทหาร น้ําก็ทวมบานทหาร แตคําสั่งของผูบังคับบัญชาใหทหารทุกคนออกไป
ชวยชาวบานกอน ทุกคนก็ตองไป ขณะนี้รถจีเอ็มซีออกมาหมดแลวทุกกรม กอง ไมวา 
จะเปนศูนยการทหารปนใหญ ไมวาจะเปนศูนยการบินทหารบก กองบิน ๒ ทหารบก 
ทหารเรือ ทหารอากาศ ทานครับ ผมเอาเงินของคณะกรรมาธิการการทหารที่บริจาคกันไป
แลวผมก็ประกาศใหพ่ีนองเขาทราบ ผมติดเครื่องเสียงดวย เขาชื่นชมมาก เขาบอกอาจารย 15 
ส.ว. นี่มากันหมดเลยนะ ทหารทั้ง ๓ เหลาทัพเลย เพราะวาที่บริจาคไปมีทั้งพลอากาศเอก  
มีทั้งพลเรือเอก มีทั้งพลเอก มีทั้งพลตรี แลวผมก็เรยีนพี่นองประชาชนชาวจังหวัดลพบุรีวา  
ส.ว. สรรหา ส.ว. เลือกตั้ง เราเปนปลาของเดียวกัน คนจังหวัดลพบุรีรูจัก ส.ว. สรรหา รูจัก 
ส.ว. เลือกตั้งวาเขาไมทะเลาะกัน เพราะผมไดตระเวนพูด ๓ ปมานั้นผมตระเวนพูดไป 
อยางนี้หมด เขาศรัทธาเรา วันนี้ผมอยากจะบอกตองขอขอบคุณทาน ส.ว. กฤช  20 
อยูจังหวัดกําแพงเพชร เมื่อวานทานโทรศัพทไปหาผมบอกทานวรวิทย น้ําจาก 
จังหวัดกําแพงเพชร ฝนตกกําลังจะมาอีกแลว แลวเมื่อคืนที่จังหวัดลพบุรีตั้งแตเที่ยงคืนไป 
ตกตลอด จังหวัดลพบุรีซึ่งเปนที่ดอนเพราะเหตุใดจึงถูกน้ําทวม เพราะประตูน้ําบางโฉมศรี 
แตก แลวเขาบอกวาประตูน้ําบางโฉมศรีนี้จะสามารถอุดไดประมาณอีก ๑๕ วัน และน้ําไหล
ลงมาขณะนี้บานแพรกทวมหมด ไหลมาจังหวัดอางทอง ไหลมาจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  25 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยาก็โดน จังหวัดอางทองก็โดน จังหวัดปทุมธานี จังหวัดนนทบุรี 
โดนหมด แตน้ําทะเลหนุนอยู เพราะฉะนั้นน้ําในแมน้ําเจาพระยาไมสามารถที่จะเคลื่อนตัว
ลงไปสูปากอาวไทยได เพราะน้ําทางดานนี้ก็ดันขึ้น เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ขณะนี้  



๖ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        อรวรรณ  ๓/๒ 
 
๑๓๕ เปอรเซ็นต และทางดานทิศตะวันออกของแมน้ําปาสักนั้นก็กําลังจะทวม นั่นอีก 
ซีกหนึ่งผูวาราชการจังหวัดลพบุรีทานดูเถอะ ใบหนาทานหมองหมน ผมเองไมรูจะพูด 
วาอยางไร วันนี้จะมีการประชุมเวลา ๑๓.๐๐ นาฬกิา ไมทราบวาผมจะเขาไดหรือเปลา แตผม5 
อาสานะวันที่ ๙ ผมอาสาที่จะเปนพิธีกรในรายการนี้ใหและอยากจะพูดบางสิ่งบางอยาง 
ใหทานฟงวา ลูกหมูที่กระเพื่อมน้ํานั้นเกิดที่จังหวัดลพบุรี ลูกหมูยังไมเทาไร พ่ีนอง
ประชาชนกําลังรอคอยเสื้อชูชีพทานอยู เมื่อสักครูนี้ผมถามบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดลพบุรี
วา เสื้อชูชีพราคาเทาไร ทานบอกวาประมาณ ๕๐๐ บาท ขณะนี้ผมไดเงินจากทานกฤช
มาแลว ๕,๐๐๐ บาท ผมขออนุญาตที่จะพูด คิดวาคงไมมีใครเอาประเด็นนี้ไปพูดกันนะครับ10 
วาบริจาคเกิน ๓,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นตรงนี้ละผมไดเงินมาทางทานสินธุ  พูนศิริวงศ  
นายกสมาคมบิลเลียดแหงประเทศไทย โทรศัพทมาบริจาค ๑๐,๐๐๐ บาท ขณะนี้สิ่งที่ผม
ตองการมากที่สุดคือเงินสด เพราะผมจะไปหาซื้อใหเขา น้ําพอเพียง ขณะนี้เขาตองการ 
มากที่สุดคืออาหารที่ปรุงสําเร็จแลว เพราะเขาไมมีเวลา ไมมีไมโครเวฟ (Microwave)  
ไมมีอะไร และขอสําคัญคือเสื้อชูชีพ วันนี้ถาไดเงินบริจาคตรงนี้ วันนี้ศิษฐวัชร  วงษสุวรรณ 15 
บานอยูบานหมี่ ตระกูลทานก็โดน วันนี้วงษสุวรรณขอเปนตัวแทนของชาววุฒิสภา ถาใคร
จะบริจาคผมจะจดชื่อทานไวและจะขอใหทานนรรัตน  พิมเสน ขอลูกนองใหไปซื้อเสื้อชูชีพ
และผมจะขนไปจังหวัดลพบุรี ขณะนี้ผมสั่งที่จังหวัดลพบุรีไวแลววาใหทําบล็อก ซิลค 
สกรีน (Block silk screen) ทันทีเลยวา วุฒิสภา เพื่อที่จะไปสงใหเขา เพราะฉะนั้นตรงนี้ละ 
ถาทานไววางใจผมวาเงินทุกบาททุกสตางค ผมพูดไดวาเครดิต (Credit) ของความเปน 20 
ครูบาอาจารยนั้นผมจะนําไปสูพ่ีนองประชาชน และถาใครอยากจะไปจังหวัดลพบุรีไปดู 
ของจริง ทานไปกับผมไดวันนี้ พรุงนี้ ผมจะเอารถออกใหทาน ไมสามารถที่จะนั่งเรือเขาไป
ได เรือวุฒิสภาที่ใหผมไป ๒ ลํานี้มีคุณคาอนันตมาก ขณะนี้ผมจะสงเรือลําหนึ่ง ผมพูดไปนี้ 
ทานประธานจะทราบดีเพราะทานประธานเคยอยูจังหวัดลพบุรี ผมจะสงเรืออีกลําขณะนี้ 
อยูที่บางขันหมากทางดานทิศเหนือ จะสงไปใหที่บานชี บานชนีั้นน้ําทวมมิดหลังคา  25 
และกํานันคนที่ออกมาพูดวากลาวนักการเมืองนั้นคือกํานันบานชี ------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 



๗ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ศศิมา  ๔/๑ 
 
ไมใชผูวาราชการจังหวัดลพบุรีเลยครบั เพราะฉะนั้นผูวาราชการจังหวัดลพบุรีดีมาก 
ไมเคยวิพากษวิจารณ ไมเคยไปวานักการเมือง ทานสุชาติ  ลายน้ําเงิน ทานก็ออกมาชวย 
เต็มที่ถึงแมวาจะไมไดเปน ส.ส. ลพบุรี และ ส.ว. มีหนึ่งเดียว ผมเปนตัวแทนของทาน5 
สมาชิกวุฒิสภาทุกคนครับที่จะไปชวย วันนี้ถาทานมาบริจาคใหกับผมแลวจะจดรายชื่อ  
และเมื่อเสร็จภารกิจแลว น้ําแหงแลว ผมจะทํารายงานทานแลวจะทําเปนนิทรรศการ 
ไวดานลางอาคารรัฐสภา ๒ แลวจะเอาภาพตาง ๆ แลวจะเอาชื่อทานปรากฏดวยนะครับ  
ตองขอขอบพระคุณเปนเบื้องแรก ผมใชเวลามามากพอสมควรแลว ขอบพระคุณทานสาย 
ขอบพระคุณทุกทานครับ ขอบพระคุณเปนอยางสูงครับ 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานคํานูณครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน  :  กราบเรียนทานประธาน ผม คํานูณ  สิทธิสมาน 
สมาชิกวุฒิสภา ก็เปนเรื่องที่เศราสลดที่เห็นพี่นองประชาชนน้าํทวม แตผมเชื่อวา 
นอกเหนือจากจังหวัดลพบุรีแลวก็มีจังหวัดอื่น ๆ ทีพ่ี่นองประชาชนเดือดรอน ถาเผื่อเราจะ
ใชเวลาชวงหารือ ๒ นาทีก็ไมทัน แตชวงวาระที่ประธานจะแจงใหทราบแลวถาจะเกิดเปน15 
ประเพณีแบบนี้ก็อาจจะไมเหมาะนะครับ เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมเขาใจวาวาระการประชมุ
ไมมาก ถาหลังจากการประชุมเสร็จวาระอื่น ๆ แลว ถาทานประธานจะกรุณาเปดใหสมาชิก
หารือเปนการทั่วไปถึงเรื่องความเดือดรอนของพี่นองประชาชนจากปญหาอุทกภัย 
แลวถาเปนไปไดถาจะเชิญตัวแทนของรัฐบาลมารวมรับฟงไดผมวาก็จะเปนเรื่องอันดีครับ 
แลวก็จะเปดโอกาสใหทานสมาชิกวุฒิสภาจากการเลือกตั้งจากจังหวัดอื่นที่ประสบอุทกภัย 20 
จังหวัดของทานรองประธานวุฒิสภาก็เขาใจวาหนักหนาสาหัสอยูนะครับ ไดมีโอกาสได
สะทอนความเปนไปในพื้นที่ สะทอนความคิดเห็นในการแกปญหาในชวงหลังจาก 
วาระอื่น ๆ หมดแลว แลวก็ทานประธานดําริที่จะใหมีการหารือในเรื่องนี้แลวเชิญตัวแทน
ของรัฐบาลมาผมวาก็จะเปนประโยชนอยางยิ่งครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ บังเอิญวันนี้เปนกรณีพิเศษจริง ๆ สําหรบั25 
ทานวรวิทยก็เลยเปดโอกาสใหทานไดเลาความลําบากใหพวกเราฟงนะครับ  
 
 



๘ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ศศิมา  ๔/๒ 
 
  สําหรับเรื่องที่ผมจะเรียนใหที่ประชุมทราบเรื่องตอไปนะครับ รับทราบถึง
เหตุขัดของที่ไมอาจบรรจุกระทูถามเขาระเบียบวาระการประชุมไดภายในกําหนด ๑๕ วัน 
ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๖๕ วรรคสาม ๗ กระทูนะครับ มีรายละเอียดปรากฏ5 
ตามเอกสารที่ไดวางใหทานสมาชิกทุกทานไดทราบแลวนะครับ 
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๙ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ศศิมา  ๔/๓ 
 
  นายสิทธิศักดิ์  ยนตตระกูล   :   ขออนุญาตทานประธานนิดหนึ่งครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิครับ 
  นายสิทธิศักดิ์  ยนตตระกูล   :   กราบเรียนทานประธาน ผม สิทธิศักดิ์   5 
ยนตตระกูล สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดกาฬสินธุ อยากสอบถามเรื่องกระทูที่ไมอาจบรรจุ 
เขาระเบียบวาระการประชุมแลว ตอไปอยางไรครับกระทูที่คางอยู จะบรรจุเขาไปตอนไหน 
อยางไรบางครับ อยากเรียนถามรายละเอียดครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   คือบังเอิญไมทัน ๑๕ วัน แตวาครั้งหนาบรรจุครับ  
  เรื่องตอไปนะครับ ผมไดมอบหมายใหทานนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาแทนผม โดยอาศัย
อํานาจตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๕ ประกอบขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๐ ตั้งแต
วันที่ ๒๖ กนัยายน ๒๕๕๔ เปนตนไป  
  เรื่องตอไปเปนเรื่องที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาไดมีแผนที่จะ
ใหมีการสัมมนาเพื่อนสมาชิกในวันที่ ๗ - ๘ ตุลาคม ที่โรงแรมเดอะซายน อําเภอบางละมุง 15 
จังหวัดชลบุรีนั้น เนื่องจากขณะนี้สถานการณน้ําทวมเกิดขึ้นมากมายหลายจังหวัดนะครับ 
คณะกรรมาธิการจึงเห็นวาควรเลื่อนการจัดการสัมมนาออกไปกอน สําหรับสถานที่คงจะ
เปนที่เดิมนะครับ แตวาวัน เวลา จะเรียนใหเพื่อนสมาชิกทราบในโอกาสตอไป ------------- 
 
          - ๕/๑ 20 
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๑๐ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                   ฐิติรัตน  ๕/๑ 
   
  เรื่องตอไป คือเรื่องคณะกรรมการชวยเหลือผูประสบอุทกภัยของวุฒิสภา  
มีโครงการที่จะจัดใหมีการรับบริจาคเงินชวยเหลือเพื่อชวยผูประสบอุทกภัย โดยจะไดออก 
อากาศทางสถานีวิทยุโทรทัศนกองทัพบก ชอง ๕ ในวันอาทิตยที่ ๙ ตุลาคมที่จะถึงนี้นะครับ 5 
ตั้งแตเวลา ๒๒.๓๐ นาฬิกา จนถึงเที่ยงคืนครึ่งเปนเวลา ๒ ชั่วโมง ผมจึงขอเรียนเชิญ 
เพื่อนสมาชิกทุกทานที่ไมติดธุระไดไปรวมกันรับการบริจาคเงินชวยเหลือที่สถานีโทรทัศน 
ชอง ๕ สนามเปา ตามวัน เวลาตั้งแต ๒๒.๓๐ นาฬิกา เปนตนไป จึงขอเรียนใหที่ประชมุ
ทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานวันชัยครับ 
  นายวันชัย  สอนศิริ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ ผม วันชัย  สอนศิริ 
เรื่องที่ผมจะขออนุญาตหารือแปบเดียว เพียงแตวาผมเพิ่งเห็นเมื่อสักครูนี้แลวก็อยากจะหารือ 
แนวทางและวิธีปฏิบัติ ผมอาจจะเปนสมาชิกวุฒิสภาใหม เมื่อสักครูนี้ผมเผอิญเห็น 
ทานรองนายกรัฐมนตรี พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ เดินขึ้นไปบนบัลลังกไปกระซิบกับทาน15 
ประธาน ผมก็ไมแนใจวาวิธีปฏิบัตินั้น ในทางปฏิบัตินั้นเราสามารถทําไดโดยระเบียบหรือ
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาประการใด หรือไม แมผมจะทราบวารัฐมนตรีมีสิทธิประชุม
รวมกับสภาหรือรัฐสภา แตการกระทําดังกลาวนี้ถือวาเปนการกระทําที่เหมาะสมหรือไม  
อยู ๆ ขณะที่ประธานกําลังปฏิบัติหนาที่เกิดผมหรือสมาชิกอยากจะเดินขึ้นไปบนบัลลังก 
แลวไปกระซิบกับทานประธานวา ทานประธานครับ ผมมีประเด็นที่อยากจะพูดเรื่องนั้น 20 
เรื่องนี้ถือวาเปนการกระทําที่เหมาะสมและเปนการกระทําไดหรือไม อันนี้ผมเปนเพียงตั้ง
ขอสังเกตดวยความเคารพ  หาไดมีการตําหนิใครแตประการใดไม ถาใครมคีวามรูหรือพอจะ
ตอบได เพื่อจะเปนแนวทางปฏิบัติ วันหลังผมอาจจะไดเดินขึ้นไปบนบัลลงักเพื่อจะกระซิบ
กับทานประธานบาง จะกระทําไดหรือไมประการใด ดวยความเคารพครับ 
ทานประธาน 25 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ เราก็ใหมดวยกันทั้งนั้น  
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม 

lib1
Highlight

admin
Highlight



๑๑ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                       ฐิติรัตน  ๕/๒ 
 
  วันนี้มีกระทูถามทั้งสิ้น ๕ กระทู สําหรับกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามดวน 
เรื่อง พระราชกฤษฎีกาพระราชทานอภัยโทษเปนการทั่วไปตามรัฐธรรมนญูและตาม 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา ๒๖๑ ทวิ ซึ่งทานคํานูณ  สิทธิสมาน 5 
เปนผูตั้งกระทูถาม ถามทานนายกรัฐมนตรี  
  ขณะนี้ผมไดรับหนังสือจากเลขาธิการคณะรัฐมนตรีแจงวา คณะรัฐมนตรีได
มีมติเมื่อวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๔ ไมตอบกระทูถามดังกลาว เนื่องจากเปนเรื่องที่ยัง 
ไมควรเปดเผย เพราะเกี่ยวกับความปลอดภัย หรอืประโยชนสําคัญของแผนดินตาม
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๖  10 
  สําหรับกระทูถามที่ ๓.๒ เรื่อง มาตรการแกไขปญหาอาชญากรรมที่ทวี 
ความรุนแรง ซึ่ง พันตํารวจเอก พายัพ  ทองชื่น ตั้งกระทูถามตอทานนายกรัฐมนตรี 
 
          - ๖/๑ 
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๑๒ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรา  ๖/๑ 
 
  แตเนื่องจากวาทานรัฐมนตรีที่เปนผูรับผิดชอบในการตอบกระทูติดภารกิจ
สําคัญ จึงขอเลื่อนการตอบกระทูออกไปตอบในการประชุมคราวตอไปนะครับ วันนี้จึงเหลือ
กระทูถาม จํานวน ๓ กระทู ผมขอความกรุณาใหถามกระทูถามละไมเกิน ๒๕ นาที  5 
  สําหรับกระทูถามตอไปคือกระทูถามที่ ๓.๓ เนื่องจากวาทานรัฐมนตรีธีระ  
วงศสมุทร รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณยังไมพรอมในที่ประชุม จึงขอเลื่อน
การตอบกระทูถามที่ ๓.๓ เปนหลังจากกระทูถามที่ ๓.๕ สําหรับกระทูถามที่ ๓.๔ และ ๓.๕ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีพลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ จะเปนผูตอบนะครับ เดี๋ยวผมขอขึ้น
วาระที่ ๓.๔ เลยนะครับ 10 
  ๓.๔ กระทูถามดวน เรื่อง การลดความสูญเสียและชวยเหลือผูที่ไดรับ 
ผลกระทบจากความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต นายเจริญ  ภักดีวานชิ เปนผูตั้งคําถาม 
ถามนายกรัฐมนตรี 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๑๓ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรา  ๖/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ซึ่งในการนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบให 
พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ รองนายกรัฐมนตรีเปนผูตอบชี้แจง เชิญผูตั้งกระทูถาม  
เชิญทานเจริญครับ  5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมชายเชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา ตองขออภัยทานอาจารยเจริญสักครู นิดเดียวครับ บังเอิญทานประธาน 
ไดกรุณาแจงเรื่องกระทูถามที่ ๓.๑ กระทูถามดวน เรื่อง พระราชกฤษฎีกาพระราชทาน 10 
อภัยโทษเปนการทั่วไปตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งทาน ส.ว. คํานูณ  สิทธิสมาน เปนผูตั้งถาม 
กระผมแปลกใจครับ แปลกใจประการที่ ๑ ทานนายกรัฐมนตรีทานตองมีหนาที่มาตอบ 
สวนจะเลื่อนมาตอบหรือจะมอบหมายใครมาตอบนั้นเปนเรื่องหนึ่ง ผมไมเขาใจวา 
ทําไมตองใชมติคณะรัฐมนตรีไมมาตอบกระทูถามดังกลาว ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา 
ใครขอเรียนถาม ทานรองนายกรัฐมนตรีก็อยูตรงนี้ เรื่องนี้เปนหนาที่ที่เราตางคนตางทํา 15 
หนาที่ตามกฎหมาย ส.ว. ก็มีหนาที่ถาม ทานนายกรัฐมนตรีจะมอบหมายผูใด ถาทาน 
ไมสะดวก จะตอบเมื่อไรก็เลื่อน แตไมใชใชมติคณะรัฐมนตรีครับ เพราะวายังมีกระทูถาม 
ของผมแบบเดียวกันที่ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในเรื่องเดียวกัน ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ กรุณาวินิจฉัยเรื่องนี้ดวยครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานคํานูณครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายคํานูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ กระผมเขาใจดีวาการตั้งกระทูถาม
นั้นเปนสิทธิของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาทุกคน รัฐธรรมนูญให 
การรับรองไวในสวนที่ ๙ การควบคุมการบริหารราชการแผนดิน แตขณะเดียวกันก็เปนสิทธิ 25 
ของคณะรัฐมนตรีเชนกนั ที่ทานเห็นวาจะไมตอบก็ได หากวาเรื่องนั้นยังไมควรเปดเผย 
เพราะมีเงื่อนไขนะครับ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๖ เกี่ยวกับความปลอดภัยหรือประโยชน 
สําคัญของแผนดิน กระผมก็คงจะตองเรียนถามรัฐมนตรีตอไปวา กระทูถามของกระผมนั้น 



๑๔ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรา  ๖/๓ 
 
เกี่ยวกับความปลอดภัยหรือประโยชนสําคัญของแผนดินอยางไรถึงยังไมควรเปดเผย 
ในขณะนี้ แตถาทานยังไมตอบในขณะนี้ก็ไมเปนอะไรครับ ผมก็จะยื่นกระทูถามอยางนี้อีก 
แตวาประเด็นที่ผมอยากจะใหสภาแหงนี้บันทึกไวก็คือวา เรื่องนี้เปนกระทูถามที่ผมยื่น 5 
ตั้งแตเมื่อวันที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๕๔ แลวในชั้นตนนี้ ทางทานนายกรัฐมนตรีทานได 
มอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม พลตํารวจเอก ประชา  พรหมนอก มาเปน 
ผูตอบเมื่อการประชุมวุฒิสภาวันจันทรที่แลว แตทานพลตํารวจเอก ประชา  พรหมนอก 
ไดมีหนังสือดวนที่สุดเมื่อวันที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๕๔ แจงมายังทานประธานวา ตามที่ 
นายคํานูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ไดตั้งกระทูถามดวนที่ ๐๖๔ เรื่อง พระราชกฤษฎีกา 10 
พระราชทานอภัยโทษเปนการทั่วไปตามรัฐธรรมนูญและตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา 
ความอาญามาตรา ๒๖๑ ทวิ รายละเอียดแจงอยูแลวนั้น กระผมขอกราบเรียนวา 
นายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหกระผมเปนผูตอบกระทูดังกลาว ------------------------------ 
 
          - ๗/๑ 15 
 
   
    



๑๕ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        จิรายุส  ๗/๑ 
 
แตกระผมติดภารกิจชี้แจงนโยบายและแนวทางปฏิบัติราชการปญหายาเสพติด 
แกหนวยราชการที่เกี่ยวของ ณ จังหวัดเชียงราย วันจันทรที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๔  
ซึ่งเปนเรื่องสําคัญที่ไดกําหนดไวลวงหนา จึงไมสามารถไปตอบกระทูในวันดังกลาวได 5 
กระผมก็ขออนุญาตบันทึกไววาในชั้นตนนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมีบัญชาใหทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงยุติธรรมมาตอบแลว ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมก็ทราบเรื่อง 
ดีแลวแตติดราชการ ก็ทําหนังสือขอเลื่อนมา แตในที่สุดก็ไดมีมติคณะรัฐมนตรี 
เมื่อวันอังคารที่ ๒๗ กันยายน ใชสิทธิของคณะรัฐมนตรีที่จะไมตอบตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๕๖ ก็แสดงวาเพิ่งจะมาเห็นวายังไมควรเปดเผย เพราะเปนเรื่องเกี่ยวกับ 10 
ความปลอดภัยหรือประโยชนสําคัญของแผนดินในวันประชมุคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ 
กันยายน แตกอนหนานั้นทานนายกรัฐมนตรีเห็นวาเปนกระทูตามปกติ จึงไดมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมมาตอบ กระผมก็ขออนุญาตบันทึกไวในที่ประชุมวุฒิสภา
แตเพียงเทานี้ กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ ก็เชิญทานเจริญ วาระที่ ๓.๔ นะครับ 15 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
เจริญ  ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพัทลุง กอนอ่ืนกระผมตองกราบขอบคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่ไดมาตอบกระทูที่กระผมคิดวามีความสําคัญยิ่งตอพ่ีนอง  
๑ ลาน ๘ แสนคนจังหวัดชายแดนภาคใตนะครับ แลวโดยสวนตัวก็เคารพนับถือทานมานาน 
ก็คิดวาทานคงจะชวยแกปญหาความเดือดรอนไดในระดับหนึ่ง แตผมมีขอสังเกตเผื่อทานจะ 20 
ไดเอาไปใชประโยชนในการดําเนินงาน เปนขอเสนอแนะ 
  อันที่ ๒ กราบเรียนทานประธานผานทานรองนายกรัฐมนตรี กระผมเคยถาม
ทานอดีตรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๒ เพราะฉะนั้นบางเรื่องผมตองการตามสิ่งที่
ทานรัฐมนตรีเคยตอบตอสภา ซึ่งยังไมไดดําเนินการ เผื่อทานรองนายกรัฐมนตรีจะไดไป
ดําเนินการตอได อาจจะไมไดอยูในสาระในกระทูกต็องขออภัย เผื่อทานจะไดนําไป25 
ประกอบ ผมคิดวาเปนความทุกขของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ ๗ ปมาแลวนะครับ  
ทานประธานครับ ทุกคนเห็นความทุกข ความเดือดรอน โอกาสที่จะเกิดขึ้นแบบประเทศเรา
นอยมากนะครับ ฆาและเผา ยิงเสร็จและเผากลางถนนเปนความโหดเหี้ยมนะครับ  



๑๖ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        จิรายุส  ๗/๒ 
 
ผมเรียนวาเมื่อปกลายพระถูกตัดคอ ตอนผมรับราชการผมไปงานตํารวจตระเวนชายแดน 
เปนครูชาวบานรักมาก ตื่นขึ้นมาลางหนาถูกฟนคอตายคาที่ งานศพผมไปนี้ลูกตัวเล็ก 
นิดเดียวไมรูเรื่องวาพอเสียชีวิตไปแลว เพราะฉะนั้นภาพเหลานี้ผมคิดวาเปนความเจ็บปวด5 
ของพี่นองทั้งประเทศ คนทั้ง ๑ ลาน ๘ แสนคนไมสามารถที่จะมาบอกรัฐบาลได ผมไดเปน
ตัวแทนของพี่นองปวงชนชาวไทยไดมาพูดแทนถึงความทุกขยาก ความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนนี้ ทานประธานครับ ผมเขาใจวาทานรองนายกรัฐมนตรีคงจะมีขอมูลมาก
พอสมควรนะครับ เพราะทานเคยทําเรื่องนี้มากอน ผมกราบเรียนขอมูลเปนพื้นฐาน 
เผื่อเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาจะไดรับทราบขอมูลเปนพื้นฐานนะครับ ตั้งแต ๔ มกราคม ๒๕๔๗ 10 
จนถึงปจจุบันมีคนเสียชีวิตไปแลวประมาณ ๔,๘๐๐ คน ซึ่งตวัเลขอาจจะมากกวานี้นิดหนอย 
มีผูบาดเจ็บ ๗,๐๐๐ กวาคน ขณะนี้บางขาวก็ ๘,๐๐๐ กวาคน เปนเด็กกําพรา ๔,๕๐๐ คน  
เปนหญิงหมายอยูประมาณ ๒,๓๐๐ คน อันนี้คือพ้ืนฐาน เพราะฉะนั้นการที่เด็กกําพรา 
ตั้งแตเล็กตั้ง ๔,๐๐๐ กวาคน ทานประธานครับ แสดงวาอนาคตเขาถึงแมรัฐจะชวยใหเขา
เรียนตอถึงระดับปริญญาตรี แตการที่เขาขาดพอ ขาดแม บางคนขาดทั้งพอทั้งแมนะครับ 15 
เปนความเจ็บปวดที่ผมกราบเรียนเพื่อใหบันทึกไวในที่ประชมุวุฒิสภาแหงนี้ ผมจะเทาความ 
ถาทานประธานติดตามขาวจะมีขาวฆารายวันทุกวัน แตผมยกตัวอยางสัก ๒ – ๓ ตัวอยาง 
ใหทานประธานเห็นภาพชัด ๆ นะครบั วันที่ ๖ กนัยายน ๒๕๕๔ มีครูคณิต ลํานุย ถกูยงิ
เสียชีวิต แลวก็ถูกเผาทั้งเปน ครูคนนี้เปนครูที่ชาวบานรัก อุตสาหใชวัน เวลาที่โรงเรียนปด
ในการไปชวยสอนพิเศษนักเรียน หลงัจากนั้นวันที่ ๒๓ กันยายน ฆาและเผาชาวบานอีก 20 
นะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๘/๑  
 



๑๗ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          รุจิรา ๘/๑ 
 
สาธารณสุขขี่รถแลวมีคนรายซึ่งใชรถกระบะไลยงิ ทั้งหมดนี้เปนความโหดเหี้ยม  
ผมจะพูดตอถึงวันที่ ๑๖ กันยายนที่สุไหงโก-ลก ซึ่งเขาใจวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีและพี่นองประชาชนคงรับทราบขาวทั้งประเทศ นี่คือ 5 
ความโหดเหี้ยมที่เกิดขึ้นกับสังคมไทย ทั้งพี่นองมุสลิมและพี่นองชาวไทยพุทธ  
ทหาร ตํารวจ ตํารวจเสียชีวิตไปแลว ๒๐๐ กวาคน ทหารเสียชีวิตไป ๓๐๐ กวาคน  
องคการนิรโทษกรรมสากล ทานรองนายกรัฐมนตรีเขาพูดวาอยางไร ก็พูดวา ๒ ใน ๓ นี ้
เปนคนบริสุทธิ์ที่เสียชีวิต ไมรูอีโหนอีเหน รัฐธรรมนูญคุมครองสิทธิของประชาชน  
แตไมสามารถคุมครองชีวิตประชาชนได เมื่อสักครูนี้กระผมกราบเรียน องคการ 10 
นิรโทษกรรมสากลบอกวา ๒ ใน ๓ เปนผูบริสุทธิ์ เปนการโจมตีไมเลือกหนา เผลอเมื่อไร
ใครบริสุทธิไ์มรูอีโหนอีเหน ไมสามารถประกอบอาชีพได ทานประธานครับ ขณะนี้ขอมูล
บางสวนเดิมมีไทยพุทธอยูประมาณ ๒ แสนคน ตอนนี้เหลือ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ หมื่นคน  
เทานั้น ตอนที่กระผมและคณะเปนกรรมาธิการติดตามประเมินสถานการณชายแดนภาคใต
ไปที่รือเสาะ มีชาวบานหมูบานนั้น ๑๒ คนที่เปนไทยพุทธ แลวหลังจากนั้นเห็นวา 15 
เหลือไมเกิน ๒ - ๓ คน ทัง้พี่นองมุสลิม พ่ีนองไทยพุทธเดือดรอนพรอม ๆ กนั ที่สงขลา 
บานจัดสรรขายดี พ่ีนองปตตานี ยะลา นราธิวาส อพยพภัยมาอยูที่สงขลาคอนขางมาก 
เพราะฉะนั้นที่กระผมกราบเรียนเปนพื้นฐานเพื่อคําถามผมทานรองนายกรัฐมนตรีจะไดตอบ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีเคยบินพรอมผมหลายครั้ง ทานไปแกสถานการณเปนความเจบ็ปวด 
ทานก็คงเจ็บปวดไมอยากเห็น อันแรกกอนเผื่อทานจะไดขอมูลตรงนี้ วานิดาโพลล  20 
(NIDA Poll) เมื่อวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๔ ผมคิดวามี ๔ ขอ แต ๓ ขอหลังนี้เปนเรื่อง 
ที่ทานนาจะไดเปนแนวทางในการประชุมคณะกรรมการ สบ.คช.  นิดาโพลลไดสํารวจ 
พ่ีนองประชาชน ๑,๑๑๕ คนทั่วประเทศถึงความคิดเห็นของประชาชนถึงสาเหตุที่ทําให 
ไมสามารถแกปญหาของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตที่แกปญหาไมได 
  สาเหตุปญหาประการแรก รอยละ ๖๖.๓ คิดวามีการทุจริตคอรรัปชั่น 25 
ในการแกปญหา กรรมาธิการที่พวกผมเปนอยูก็พบคอนขางชัด ที่มีโอกาสทุจริต 
ทานประธานครับ การกอสรางปละ ๒๐,๐๐๐ หรอื ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท  
ที่มีการกอสรางในพื้นที่นี้ไมมีการตรวจสอบ สํานักงาน 



๑๘ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          รุจิรา ๘/๒ 
 
การตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ตรวจไดนอยมาก เกือบไมไดลงพื้นที่ เรียกมาสอบ 
ที่สงขลา เพราะฉะนั้นการซื้อ การจาง ผูรับเหมาก็สามารถทํางานไดอยางมหาศาล  
แคนั้นไมพอนะครับ มีขอสงสัยในการใชเงินราชการลับ เพราะไมมีการตรวจสอบ  5 
อยากใหทานรองนายกรัฐมนตรีลองไปตรวจสอบการใช มกีารไดตําแหนงมากมาย  
มีผูนําศาสนาบางคนอาจจะไดประโยชนจากตางประเทศ เพราะฉะนั้นเรื่องเหลานี้ 
ก็นําไปสูการที่แกปญหาไมได  
  ประการที่ ๒ นิดาโพลลบอกรอยละ ๗๑ บอกวารัฐบาลแกปญหาไมถูกจุด 
ไมถูกวิธี  10 
  ประการที่ ๓ รอยละ ๖๙.๓ คิดวามีกลุมคายาเสพติด ซึ่งทาน 
รองนายกรัฐมนตรีคงจะมีขอมูล เหตุการณที่สุไหงโก-ลก เมื่อวันที่ ๑๖ กันยายน พบชัดวา 
มีการเชื่อมโยงกับเรื่องยาเสพติด เพราะฉะนั้นเครือขายที่ทานรองนายกรัฐมนตรี 
ทานดอกเตอรเฉลิมไปทําที่เชียงราย อยากใหทานไปรุกทางนั้นดวย อันนี้คอนขางชัด 
เพราะวามีเอกสารหลายฉบับ แตก็นาเสียดายรัฐบาลไมใชประโยชนนี้ในเชิงรุก  15 
ในการเชื่อมโยง ใหเห็นวายาเสพติดมีสวนสําคัญสวนหนึ่ง ทานประธานครับ กระผม 
เคยตั้งกระทูเมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๒ กราบเรียนทานประธานวา เมื่อพ่ีนองบางสวน 
ที่อพยพหนีภัยมา คือเขาอยูไมได ทานรองนายกรัฐมนตรี ภาพชัด ออกไปทาํสวนก็ไมได  
ขอโทษนะครับทานประธาน พระสวดศพก็ตองสวดบาย ๒ โมง ๓ โมง บณิฑบาตก็มี 
ทหารคุมครอง ประเทศไทยเราเปนไดขนาดนั้น ๗ - ๘ ป แลวไมมีคนที่รับผิดชอบ 20 
รูรอนรูหนาวเลย เรื่องนาเศรา ------------------------------------------------------------------ 
  
          - ๙/๑ 



๑๙ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)              ศุภลักษณ  ๙/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมอยากทราบวารัฐบาลมีแนวทางอยางไรบางในการลดความสูญเสียเหลานี้ 
กระผมเลยตั้งกระทูถาม ๒ เรื่องกอน อยากจะถามทานรองนายกรัฐมนตรี เพราะขอมูล
พ้ืนฐานนี้ทานคงจะมีมากพอแลว ผมมั่นใจวาทานตั้งใจทํา แตวาเวลาทําถึงจะยากก็ตาม ถา5 
เรารุกไมไดในปนี้ผมคิดวานานเกินไปแลว ถาเราฟงขอมูลจากรัฐบาลบอกเหตุการณดีขึ้น  
โดยบอกสถานการณลดนอยลง แตจริง ๆ คนอพยพออกมามาก คนหนีภัยมาก เสียหาย 
มากนานเกิน ใชงบประมาณมาก ดีขึ้นไมไดหรอก  
  ประการแรกที่กระผมขอเรียนถามทานประธานผานไปที่ทาน 
รองนายกรัฐมนตรี รัฐบาลมีแนวทางหรือมาตรการในการลดความสูญเสียรายวันตอชีวิต 10 
และทรัพยสินของประชาชน รวมถึงเจาหนาที่ของรัฐที่ปฏิบัติหนาที่ในพื้นที่จังหวัด 
ชายแดนภาคใตอยางไร ผมอยากฟงเพราะทานมารับงานใหม อยากเห็นการเปลี่ยนแปลง 
สภาจะไดบันทึกวารัฐบาลนี้มีแนวทางในการลดจํานวน มีการเปลี่ยนแปลงแผนอะไรบาง   
  ประการที่ ๒ กระผมกราบเรียนทานประธานผานไปทางทาน 
รองนายกรัฐมนตรีแลววา มีพ่ีนองประชาชนที่อพยพหนีภัยจากนั้นมาไมมีเงินติดตัวเลย 15 
มาอยูสงขลา หาดใหญ สวนก็มีอยู แตไมสามารถขายได ขายไดก็ถูก กระผมเคยตั้งกระทูถาม 
รัฐบาลวา รัฐบาลมีแนวทางในการตั้งกองทุนสําหรับรับซื้อชั่วคราวหรือไม เมื่อเหตุการณ
สงบเขาจะไดกลับไปอยูใหม เพราะทุกคนมีความผูกพันในผืนแผนดินที่เคยเกิดตั้งแตปูยา 
ตายาย แตไมมีเงิน ถาไมสามารถตั้งกองทุนอาจจะใหเงินมากอนหนึ่ง แลวก็ไมตองคิด 
ดอกเบี้ยกี่ปก็แลวแต เหตุการณสงบก็คอยกลับไป ถาไมแกแบบนี้มีคนกลุมหนึ่งที่หนีภัย 20 
กลัวถูกฆาตายหนีมามือเปลาเขาจะมาหากินไดที่ไหน ทานประธานครับ รัฐมนตรีที่มา 
ตอบกระทูผมเมื่อวันที่ ๓๐ มกราคม ทานตอบตอสภาแหงนี้วารัฐบาลเล็งตั้งเปา ผมยัง 
เก็บเอกสารไววาจะตั้งกองทุน เล็งตั้งเปาไว ๒,๐๐๐ ลานบาท แตทานก็ตอบวา 
เศรษฐกิจในปจจุบันอาจจะหาเงินยากสักหนอย เพราะฉะนั้นกระผมก็อยากจะถาม 
ทานรองนายกรัฐมนตรีขอความกรุณาเถอะทาน ผมคิดวาวิญญาณทานความรักประชาชน 25 
ก็คงสูง ทานเห็นความเจ็บปวดของพี่นองประชาชนตอนที่ทานลงไปตรวจราชการตอนรับ 
ราชการอยู คนที่หนีภัยมามือเปลา เขามีที่ดิน ๒๐ – ๓๐ ไร ขอความกรุณาทางรัฐบาล 
ชวยต้ังกองทุนเยียวยา มีนโยบายตั้งกองทุนเยียวยา  “กองทุนเยียวยา” นี้หมายความวา 



๒๐ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                   ศุภลกัษณ  ๙/๒ 
 
อยางไร ก็คือมีกองทุนหนึ่ง สําหรับประชาชนที่ตองการอพยพชั่วคราวไปอยูที่อ่ืน 
จะไดมีเงินติดตัวมาลงทุนที่อ่ืน เหตุการณสงบกลับไปที่ดินก็ยังอยู แลวก็ใชคืนรัฐบาล  
ในชวงแรกกระผมขอถาม ๒ คําถาม ขอบคุณมากทานประธาน 5 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานรองนายกรัฐมนตรี พลตํารวจเอก โกวิท ครับ 
  พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ (รองนายกรัฐมนตรี)   :   เรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมาย 
จากทานนายกรัฐมนตรีใหมาเรียนตอบกระทูนะครับ ผมยอมรบัถึงความรุนแรงของ 
สถานการณที่ทานไดกรุณาพูดอะไรตาง ๆ ความจริงทานกับผมก็มีความเขาใจในขอมูล10 
พ้ืนฐานใกลเคียงกันอยูนะครับ ตองยอมรับวามีหลายเหตุการณที่คนรายกระทํา 
อยางโหดเหี้ยมทารุณ เรียกวาไมมีหลักมนุษยธรรม อันนี้อยากจะเรียนวาการดําเนินการ 
ที่จะปองกันลดความสูญเสียของฝายรัฐบาล ซึ่งรัฐบาลก็มีเจาหนาที่ทั้งพลเรือน ตํารวจ  
ทหาร อาสาสมัคร แลวกก็ําลังฝายปกครองในหลายระดับ เชน อส. ชุดคุมครองหมูบาน  
ชุดคุมครองตําบลอะไรตาง ๆ ผมตั้งแตรับผิดชอบงานอันนี้มาประมาณ ๑ เดือน ก็ได 15 
พูดคุยประชุมกับผูรับผิดชอบตั้งแตทานแมทัพ ทาง ศอ.บต. แลวก็ทางตํารวจนะครับ  
รวมทั้งฝายปกครองดวยก็มีปญหาในทางปฏิบัติอยูหลายประการ เนื่องจากวาพื้นที่ 
ที่รับผิดชอบที่จะตองวางกําลังรักษาความปลอดภัยตาง ๆ นั้นกระจัดกระจายอยูมาก ------ 
 
          - ๑๐/๑ 20 
 



๒๑ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        พรเพ็ญ  ๑๐/๑  
 
ซึ่งทานก็ทราบดีวามีโรงเรียนถึง ๑,๐๗๒ แหง วัด ๓๓๔ แหง โรงเรียนสอนศาสนาปอเนาะ
ตาดีกา มัสยิด ถนน ๒,๐๐๐ กโิลเมตรอะไรตาง ๆ นี้ที่เกิดปญหาขึ้น เสนทางรถไฟ  
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ก็เปนปญหาในการบริหารกําลังพลทั้งหมด ผมก็ไดขอทราบมาตรการ 5 
ตาง ๆ ซึ่งหนวยตาง ๆ ก็ดําเนินการอยูตั้งแตการบังคับใชกฎหมาย นอกจากจะใชกฎหมาย
ธรรมดาแลวก็ยังมีกฎหมายความมั่นคงคือ การใช พ.ร.ก. การบริหารราชการในสถานการณ
ฉุกเฉินซึ่งยังใชอยู ก็เพิ่งยกเลิกไปเพียงอําเภอเดียว คืออําเภอแมลานนะครับ แลวก็ยังมี 
ความจําเปนตองใชเพื่อที่จะลดความรุนแรง ปองกันความรุนแรงตาง ๆ การควบคุม 
วัตถุระเบิดตาง ๆ การสกดักั้นตามแนวชายแดน จุดตรวจตาง ๆ แลวกก็ารที่จะสรางความ10 
เขมแข็งของชุดคุมครองหมูบาน ตําบลตาง ๆ รวมทั้งการระวังปองกันเจาหนาที่ในพื้นที่ 
ไมวาจะเปนครูหรือเจาหนาที่อ่ืนที่ลอแหลมอยูในพื้นที่ ครู พระอะไรตาง ๆ ซึ่งเกิดเหตุ 
อยูตลอดแลวก็งานมวลชนนั้น ทาง ศอ.บต. ก็พยายามที่จะสงเสริมใหประชาชนเขามามี 
สวนรวม แลวถามีความศรัทธา มีความเขาใจแลวปญหาของแตละหมูบานตาง ๆ ที่จะเขาไป
สนับสนุนควรที่จะมาชวยกันสรางความกดดันตอกลุมผูกอเหตุตาง ๆ อันนี้ก็เปนมาตรการ 15 
ที่เจาหนาที่พยายามที่จะใชในรูปแบบ ซึ่งผมพูดอยางกวาง ๆ แลวก็ทานก็อาจจะคิดวา 
ไมเพียงพอนาจะทําอะไรอีกเยอะแยะไปหมดนะครับ ซึ่งผมขอเรียนวาผมกับทางฝายทหาร 
ก็ดี ฝายพลเรือน ตํารวจก็พยายามที่จะเพิ่มในรายละเอียดตาง ๆ แลวก็จุดออนตาง ๆ ที่ทาน 
ไดกรุณาพูดคุยถึงความทุกขความไมสบายใจตาง ๆ ของพี่นองที่ตองประสบกับเหตุการณ
ตาง ๆ อยูโดยตลอด รวมทั้งทานไดแจงใหทราบวามีพฤติการณบางอยางที่ไมสุจริต 20 
ในหนวยที่เกี่ยวของตาง ๆ แลวก็จะไดมีการตรวจสอบแลวก็ดําเนินการไปตาม 
พยานหลักฐาน ผมขอเรียนวาเรื่องทุกเรื่องมีความเกี่ยวพันกับการกอการรายก็ดี 
การกอความไมสงบในพื้นที่ทั้งหมด ไมวาอะไรตาง ๆ ที่ทานสมาชิกวุฒิสภาไดกรุณา 
พูดไปแลว แลวก็คงจะมีรายละเอียดอีกหลาย ๆ อยาง ซึ่งเปนผลใหปญหาความรุนแรง 
ตาง ๆ ในพื้นที่ยังไมสามารถลดลงไดหรืออาจจะบอกไดวาบางชวงบางขณะก็อาจจะ 25 
เบาบางลงไปบาง แตในภาพรวมแลวก็ถือวายังไมประสบความสําเร็จก็ยอมรับในจุดนี้ 
 
 



๒๒ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        พรเพ็ญ  ๑๐/๒  
 
แลวก็จะพยายามที่จะแกไขดวยวิธีการตาง ๆ ที่จะใหเกิดความปลอดภัยมากขึ้นทั้งพี่นอง
ประชาชน ทัง้ผูปฏิบัติงาน รวมทั้งขาราชการที่ปฏบิัติงานในพื้นที่ นี่ก็เปนอันแรก 
ที่อยากจะเรียนใหทราบ แลวก็ทางคณะรัฐบาล ทานนายกรัฐมนตรีก็ไดประชุมที่จะจัด 5 
ตั้งศูนยอํานวยการที่จะไปดูแลการแกปญหาจังหวัดภาคใตโดยบูรณาการทั้งฝายกําลัง 
คือฝายทหาร ฝายตํารวจ แลวก็ฝายพลเรือนในพื้นที่รวมทั้งงบประมาณตาง ๆ ทีล่งไป 
ในกระทรวงตาง  ๆ ใหเกดิประโยชนแลวก็ลดขอครหาทั้งหลายนะครับ มีพยานหลักฐาน 
ในเรื่องที่ทุจริตตาง ๆ ก็จะดําเนินการไปตามพยานหลักฐาน ในขอที่ ๑ ก็ขอเรียนโดยสรุป 
ผมจะพยายามทําทุกอยางแลวขอความกรุณาทานมีขอมูลอะไรกรุณาบอกกลาวกับผม 10 
ไดทุกโอกาสนะครับ ผมรูวาทานมีความหวงใยบานเมืองก็ตองขอขอบคุณทานเปนอยางยิ่ง
ในขอที่ ๑  
  สําหรับในขอที่ ๒ ที่ทานพูดถึงเรื่องกองทุนรับซื้อที่ดิน ผมก็ถามทาง ศอ.บต. 
วามีงบ มีการดําเนินการหรือยัง เขาก็บอกวามีผูมารองเรียนขณะนี้อยู ๘ รายที่ยังมีปญหาอยู 
 15 
          - ๑๑/๑ 
 



๒๓ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)               ณัฐนิตยรดี  ๑๑/๑ 
 
ยังไมไดมีงบประมาณเปนเรื่องเปนราวอะไรที่จะไปแกปญหา ผมก็จะขอรับขอเสนอแนะ 
อันนี้ไปวา ถามีความจําเปนมีเหตุมีผลจะออกรูปแบบกันอยางไรที่จะเปนไปได เพราะวา 
ก็เหมือนกับวาถาเราไปรับซื้อที่รับซื้ออะไร บางคนก็เปนหวงวาจะถอยไปทุกเรื่อง  5 
อะไรจําเปนแคไหน อยางไร ก็ขอรับไป คือบางกลุมอะไรตาง ๆ เมื่อเจาหนาที่เขาไป 
ใหความคุมครอง ก็เปลี่ยนใจก็มี อะไรก็มี ก็มีทั้งออกจากพื้นที่ไปเลย ไมกลับ อันนี้ก็ม ี
จํานวนไมนอย ซึ่งเปนขอเท็จจริงที่ตองยอมรับวาปญหาพี่นองคนในพื้นที่ทิ้งถิ่น ทิ้งไปอยู 
ที่อ่ืน คือเขาไมมีทาง ดิ้นรนไปทํามาหากินที่อ่ืนไดก็ไป อันนี้ก็ยอมรับวาเปนเรื่องจริงนะครับ  
สวนปญหาที่ทานไดกรุณาวารัฐบาลจะรับภาระตรงจุดนี้ไว จะมีกรอบอยางไร ทําไดมาก 10 
นอยแคไหน อยางไร ก็ขอรับขอเสนอแนะของทานไปนะครับ แลวก็จะไปดูวาจะมีทาง 
เปนไปไดอยางไรบาง ก็ขอกราบเรียนในเบื้องตนแคนี้กอนครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม เจริญ   
ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดพัทลุง ตองขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี  15 
ไมใช ๗ – ๘ รายนะครับ มีคนเดือดรอนมาก ผมคิดวาเปนงานใหมที่รัฐบาลนี้นาจะทํา  
สานตอนะครับ ผมเรียนเพิ่มเติมนิดหนึ่ง ทานรับซื้อชั่วคราว ไมใชรับซื้อครับ คือใหเงิน 
เขาไป ไมตองเสียดอกเบี้ยก็ได ปลอดดอกเบี้ย เหตุการณสงบเขาไดกลับไป ซึ่งจะงาย  
ตองกราบขอบคุณทานเปนอยางยิ่งนะครับ เรื่องที่ผมจะกราบเรียนถามทานประธาน  
ทานไมตอบก็ไดนะครับ เพื่อเปนขอมูลอีก ๒ เรื่อง เพราะเวลาเหลืออีก ๔ นาที ผมตรงเวลา  20 
เมื่อสักครูนี้ทานบอกวาเรื่องการประกาศใช พ.ร.ก. การบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน 
ยังมีความจําเปนเพื่อลดความรุนแรง เดี๋ยวเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา ทาน สุริยา  ปนจอร จะได
ถามทาน ผมกราบเรียนอันนี้ก็เปนปจจัยหนึ่งในการใช พ.ร.ก. ที่นานเกิน พิสูจนไดวา 
ไมสามารถแกปญหาไดจริง ก็อยากใหทานไดประเมินนะครับ ไดประเมินวาถาแก 
ไมไดจริง ๆ จําเปนตองเลิกก็ตองเลิก จากแมลานขยายไป อันนี้ทานสามารถขยายไปได 25 
๘ อําเภอ ๑๐ อําเภอนี้ ก็เปนงานใหมของรัฐบาลนี้ ผมคิดวาทานเคยผานงานดานความมั่นคง  
ดานความลับมาเยอะ เพราะฉะนั้นการใชมานานเกินไป ผมคิดวามีผล เพราะขาราชการ 
บางทีกลุมเล็ก ๆ ระดับนโยบายระมัดระวังการใชอํานาจ แตระดับลางนี้ไปสรางปญหา  



๒๔ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)               ณัฐนิตยรดี  ๑๑/๒ 
 
อันนี้ผมกราบเรียนนะครับ อยากใหทานประเมิน เพราะอันนี้หนาโพลล (Poll) เขาบอกวา 
ถึงแมจะเลิกก็ตาม เกิดความรุนแรงหรือไม เขาบอกอยางนี้นะครับ รอยละ ๓๔.๖ คิดวา 
เหตุการณจะแยลง ๓๗.๒ คิดวาก็ยังเหมือนเดิมครับ ถึงเลิกไปก็เหมือนเดิม ไมเลิก 5 
ก็เหมือนเดิม ผมคิดวาอยากใหทานประเมินนะครับ แลวขยายจากอําเภอเดียว  
อันที่ ๒ ผมคิดวามีความจําเปน อยากใหทานประเมินสถานการณทุก ๓ เดือน  
แลวแถลงตอประชาชน ๓ เดือน ๖ เดือน แลวก็ ๑ ป หากครบ ๑ ป ทานรองนายกรัฐมนตรี  
หากเหตุการณยังรุนแรงอยูเหมือนเดิม มีการฆารายวัน มีการฆาและเผา เหตุการณ 
อยูเหมือนเดิม ผมคิดวาจําเปนตองทบทวนผูรับผิดชอบ ตองทบทวนนะครับ เพราะเรา 10 
จะปลอยใหประชาชนตายรายวันแลวก็ไมมีคนรับผิดชอบเลย ในประเทศไทยนี้คอนขาง 
ลําบากนะครับ ผมคิดวาอันนี้เปนเรื่องสําคัญ ครบ ๑ ป ถาเหตุการณยังเหมือนเดิมอยางนี้  
ผมคิดวาทางรัฐบาลนาจะตองทบทวนผูรับผิดชอบ ก็กราบขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี 
เพื่อเปนขอสังเกตทานนิดหนึ่ง ถาเผื่อทานไปตั้งกองทุนรับซื้อชั่วคราว แลวก็ทานขยายเรื่อง 
ที่ผมกราบเรียนก็จะเปนประโยชน แลวก็ขอใหกําลังใจทานในการแกไขปญหา ขอบคุณมาก 15 
ครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ผมขอรับขอเสนอแนะ  
แลวก็คําแนะนําของทานนะครับ ทั้งในรอบ ๓ เดอืน รอบ ๑ ป ขอบคุณทานมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เปนอันจบระเบียบวาระกระทูถามที่ ๓.๔ นะครับ 20 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๕ เรื่อง ผลกระทบจากการประกาศใช 
พระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ใน ๓ จังหวัดภาคใต 
ทานสุริยา  ปนจอร เปนผูตั้งกระทูถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
 
          - ๑๒/๑ 25 
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๒๕ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ  ๑๒/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :  ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให พลตํารวจเอก โกวิท  
วัฒนะ รองนายกรัฐมนตรีเปนผูตอบ เชิญทานสุริยาครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายสุริยา 5 
ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสตูล ขอตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับ 
ผลกระทบการประกาศใชพระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน 
พ.ศ. ๒๕๔๘ ซึ่งวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรี 
มาเปนผูตอบกระทู ก็ตองขอขอบคุณทั้งทานนายกรัฐมนตรีและทานรองนายกรัฐมนตรี 
นะครับ สืบเนื่องมาจากเหตุการณความไมสงบ ซึ่งเกิดความรุนแรงขึ้นเมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๗ 10 
เปนตนมาจนถึงทุกวันนี้ รัฐบาลแตละยุคแตละสมัยก็ไดหาวิธีแกปญหามาโดยตลอด 
และผลการรายงานของแตละรัฐบาลนั้นบอกวา เรามาถูกทางแลว แกปญหาดีแลว 
ประชาชนใหความรวมมือดีขึ้นเหมือนกับเปนการถอดเทปมาทุกยุคทุกสมัยเลย 
จนถึงยุคปจจุบัน ซึ่งกําลังปฏิบัติหนาที่อยูในขณะนี้ ทานประธานครับ การแกปญหา 
จังหวัดชายแดนภาคใต ยังไมมีสูตรสําเร็จที่จะแกไดดวยสูตรใดสูตรหนึ่ง ที่ผานมา 15 
ใชกําลังคนนั่นหมายถึง  ตํารวจ ทหาร อาสาสมัคร และขาราชการประจํา ใชงบประมาณ 
กอนใหญ ๆ ซึ่งรวมแลวถึงปจจุบันแสนกวาลาน โดยเฉพาะปที่ผานมา ๑๙,๐๐๐ กวาลาน 
และก็นอกจากนั้นยังใชอาวุธยุทโธปกรณเทาที่มี ระดมสรรพกําลังไปในพื้นที่ แตในที่สุด 
การแกปญหานั้นก็ยังไมมีทาทีที่จะดีขึ้น ก็เลยตองใชกฎหมายมาเปนเครื่องมืออีกถึง ๓ ฉบับ 
แตถาจะรวมถึง ๔ ฉบับกค็ือ กฎหมายอาญาก็ใช แตที่แน ๆ ก็คอื กฎอัยการศึก แลวก ็ 20 
พ.ร.ก. ฉุกเฉิน แลวก็ พ.ร.บ. ความมั่นคง ซึ่งในพื้นที่ตรงนี้ถูกกฎหมายควบคุมกํากับ 
ถึง ๓ - ๔ ฉบับ ทานประธานครับ การใชกฎหมายเปนเรื่องที่ดี เปนกําลังใจใหกับ 
ผูปฏิบัติงาน เพราะเปนเครื่องมือที่จะเอื้อตอการที่จะดําเนินการแกปญหาทั้งหมด  
แตทานประธานครับ การใชกฎหมายซึ่งใชเปนเวลานานอยางทานอาจารยเจริญ 
ทานไดกลาวเมื่อสักครู ขอประทานโทษที่ตองเอยชื่อทาน ใชมาเปนเวลานานผิดปกติ 25 
ที่ไมสามารถแกปญหาได ในความรูสึกของกระผมในขณะนี้ การแกปญหาของรัฐบาล 
เสมือนหนึ่งเราใชยาหลายขนาน แลวโดยเฉพาะการใชอาวุธ การใชกําลังเพื่อปราบปราม 
อันนี้ถือเปนการใชยาที่แรงมากเลย บัดนี้อาการของโรคกําลังจะพัฒนาไปอีกหลายรูปแบบ 



๒๖ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                  เยาวเรศ  ๑๒/๒ 
 
แตที่แน ๆ อาการดื้อยาเกิดขึ้นแลว แลวยังพัฒนาไปเรื่องของยาเสพติด พัฒนาไปผสมผสาน 
กับสินคาเถื่อนอะไรทั้งหมด รวมแลวนี้คือการพัฒนาของโรค ผลสุดทายทานประธานครับ 
ยังแกไมไดเลย ผมยังเปนหวงเรื่องกฎ โดยเฉพาะเรื่อง พ.ร.ก. ฉุกเฉิน อยางนี้ครับ 5 
ทานประธานครับ พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี้อํานาจหนาที่ของทหารมีอํานาจในการที่จะควบคุม 
ผูตองสงสัยไดถึง ๓๐ วัน โดยไมมีการตั้งขอหา ---------------------------------------------- 
 
          - ๑๓/๑ 



๒๗ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                               อัจฉรียา  ๑๓/๑ 
 
และไมตองไปขอหมายศาล และการควบคุมตัวตองมีการขยายเวลาทุก ๗ วัน กฎหมายมี
มาตรการคุมครองเจาหนาที่ผูปฏิบัติงาน คือมีมาตราที่ระบุวาเจาหนาที่ของรัฐไมตอง 
รับผิดชอบทั้งทางแพงและอาญาและวินัย หากพิสูจนไดวาการกระทําความผิดโดยสุจริต 5 
เหลานี้คือเปนเครื่องมือของเจาหนาที่ก็จริงอยู แตทานประธานครับที่เปนหวงมาก ๆ  
ก็คือเรื่องของเจาหนาที่ซึ่งเหมือนกันทุกกระทรวง ทบวง กรม คือมีทั้งคนดีและคนไมดี 
มีคนซึ่งเครงครัดปฏิบัติตามกฎหมาย และคนที่ฉวยโอกาสในยามที่เผลอไผล เพราะฉะนั้น 
ตรงนี้การใชกฎหมายก็ถือวาเปนดาบสองคมนะครับ ทานประธานครับ ลองดูตัวเลขตรงนี้ 
ก็แลวกัน เปนเรื่องที่นาเปนหวงมากเลยครับ ตัวเลขที่ผมไดมาอยางนี้ครับ ทานครับ การใช 10 
อํานาจตาม พ.ร.ก. ฉุกเฉินจับกุมและคุมขังตัวบุคคลพบวา พบวานี้หมายถึงจากสื่อบาง 
จากคนในทองถิ่น ในพื้นที่บาง พบวาเปนไปเพื่อซักถามใหไดรับคําสารภาพและการซัดทอด 
และมีการดําเนินคดีอาญากับบุคคลดังกลาว โดยอาศัยเพียงคํารับสารภาพที่ไดในชั้นซักถาม
เทานั้น จากสถิติทานลองฟงดูครับ ทานประธานครับ จากสถิติที่เกี่ยวของกับเหตุการณ 
ความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใตมีคดีมากกวา ๘,๐๐๐ คดี เปนคดีที่ศาลชั้นตน15 
พิพากษาแลวจํานวน ๒๖๐ กวาคดี พิพากษายกฟอง ๑๑๙ คดี คิดเปนตัวเลข 
คิดเปนเปอรเซ็นตประมาณรอยละ ๔๕.๔๒ ของคดีที่พิพากษาทั้งหมด ทานประธานครับ 
แสดงใหเห็นวามีบุคคลถูกจับกุมและคุมขัง คุมตัวตาม พ.ร.ก. ฉุกเฉิน และดําเนินคดีอาญา
เปนจํานวนมาก แตปรากฏวาศาลพิพากษายกฟองในอัตราสวนที่ใกลเคียงกับอัตราสวน 
การลงโทษผูกระทําความผิด เนื่องจากไมมีพยานหลักฐานเพียงพอ ตรงนี้แหละครับ  20 
ทานประธานครับ มีจํานวนไมนอยที่บุคคลซึ่งดูแลวเจาหนาที่ไมชอบหนา ไมชอบลักษณะ
นิสัยอะไรก็แลวแต ในทีสุ่ดก็เชิญไปคุมขังตอเปน ๗ วันตอครัง้ ๗ วันตอครั้ง พอครบ 
๓๐ วันปลอยตัว มีจํานวนไมนอยครับ พอปลอยตัวเสร็จ ทานประธานครับ อยาลืมวา ๑ คน 
ขณะนี้เทาที่ผมทราบตัวเลขอาจจะไมตรง แตไมนอยกวา ๔๐๐ คน ๑ คน มญีาติโยมพี่นอง 
ไมนอยกวา ๒๐ คน ลองคิดดูวาถาเอา ๒๐ ไปคูณ ๔ จะเปนเทาไรครับ นี่คือคนที่ถูกอคติ 25 
และเปนคนที่ถูกสั่งสมความรูสึกใหมขึ้นมาและใหเกิดความเกลียดชังตอหนวยงาน 
และกลไกของรัฐ ซึ่งถาเปนอยางนี้ถามวารัฐบาลจะทําอยางไร ผมมีประเด็นที่อยากจะ 
เรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรีผานทานประธานอยู ๒ ประเด็นครับ  



๒๘ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                               อัจฉรียา  ๑๓/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๑ รัฐบาลไมคิดที่จะทบทวนการใช พ.ร.ก. ฉุกเฉินในพื้นที่  
๓ จังหวัดชายแดนภาคใตหรือไม อยางไร ผมมีคําวา “อยางไร” ถาสมมุติวาไมคิดที่จะ
ทบทวน แลวทานจะตองทําอยางไรตอไปเพื่อใหสถานการณสงบลงโดยสันติ ขาราชการ 5 
ตํารวจและทหารผูสุจริตทั้งหลาย หญิงหมาย เด็กกําพรา มีผลกระทบอยางมากมาย  
นี่ประเด็นที่ ๑ นะครับ  
   
                                                                                                                  - ๑๔/๑  



๒๙ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                         สชุารัตน  ๑๔/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ สําหรับกลุมบุคคลซึ่งถูกจับกุม คุมขัง โดยใชอํานาจตาม พ.ร.ก. 
ฉบับนี้ ๓๐ วันแลวปลอย ๓๐ วันแลวปลอย โดยไมมีความผิดเลยนี้ เขาตองเสียอาชีพ 
เสียเวลา เสียความรูสึก และที่สําคัญที่สุดคือเขาจะมีอคติ เพราะถูกจับกมุ คุมขัง โดยไมมี5 
ขอมูลและในที่สุดปลอยตัวนี้ รัฐบาลมีแนวคิดที่จะชดเชยหรือเยียวยากับกลุมคนเหลานี้
อยางไร ถาทานตอบวาไมมี แลวทานมีความคิดที่จะดําเนินการเกี่ยวกับเรื่องนี้อยางไรตอไป  
นี่คือประเด็นที่ผมอยากจะเรียนถามตรงนี้นะครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ (รองนายกรัฐมนตรี)   :   เรียนทานประธาน 10 
ผานไปยังทานสมาชิกที่ไดกรุณาใหคําแนะนําขอสังเกตในเรื่องการใชพระราชกําหนด 
การบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉินนะครับ  
  ในขอแรก ผมจะรับไปทบทวนตามที่ทานไดเปนหวงนะครับ เนื่องจากวา 
รัฐบาลเพิ่งเขามาทํางานไดเพียง ๑ เดือน ผมก็จะดูวามาตรการตาง ๆ ที่ดําเนินการไป  
ถาพ้ืนที่ใดมีความสงบหรือมีความมั่นใจ ก็จะทยอยพิจารณายกเลิกไปทีละอําเภอ  15 
อันนี้ก็จะขอรับไปนะครับ แลวก็จะดูมาตรการตาง ๆ ในสัปดาหนี้ผมก็จะลงไปคุยกับ 
เจาหนาที่ผูปฏิบัติทุกฝาย ทางพลเรือน ตํารวจ ทหาร ในพื้นที่วาที่รัฐบาลกําหนดแนวทาง 
ที่จะใหลดความรุนแรงลงไป แลวก็ใหพ่ีนองไดทํามาหากินไดปลอดภัยมากขึ้นตาง ๆ ก็จะ
ไปพบปะกับเขา ก็จะไปเยี่ยมรับฟงจากผูปฏิบัติอีกสวนหนึ่งนะครับ ฉะนั้นในขอที่ ๑ นี้ 
ผมขอรับไปวา จะไปพิจารณาทบทวนในโอกาสที่ครบรอบแตละครั้งวา มีพ้ืนที่อะไรที่เรา 20 
ไดทําใหคลี่คลายลงไปไดบางนะครับ  
  ในขอที่ ๒ ที่ทานเปนหวงในเรื่องบุคคลที่ถูกควบคุมตัววาอาจจะถูก 
กลั่นแกลงหรือวาสรางความเกลียดชังอะไรตาง ๆ ก็จะไปดูแลวา  ๑. ใหดําเนินการไปตาม
พยานหลักฐาน แลวก็ในเรื่องการที่จะไปกลั่นแกลงทําใหเกิดความเสียหายตาง ๆ นี้ก็จะ 
ดูแลเขมงวดใหมากขึ้นทุกดาน ผมก็จะไปเยี่ยม จะไปดูที่ควบคุมของทั้งฝายตํารวจ ฝายทหาร 25 
ที่ดําเนินการอยูวาเปนไปอยางเหมาะสมสมควรที่จะไดรับความพึงพอใจขนาดไหน แลวก็จะ
ไปดูมาตรการตาง ๆ ฉะนั้นทั้ง ๒ ขอที่ทานไดเปนหวงก็จะรับไปพิจารณาดําเนินการนะครับ  
ก็ขอเรียนในชั้นตนแคนี้ครับ 



๓๐ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                         สชุารัตน  ๑๔/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :    เชิญทานสุริยาครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานที่เคารพครับ ขอขอบพระคุณ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีที่รับไปเพื่อพิจารณา อันนี้ดวยความเปนหวงดวยเจตนาดี 5 
ของกระผม ในเรื่องของอยากจะใหเกิดความสงบในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
เปนอยางยิ่ง ทานประธานครับ ตัวเลขเมื่อเดือนกันยายนที่ผานมาตั้งแตวันที่ ๑ จนถึง 
วันที่ ๓๐ นี ้ขาวจากสื่อมวลชนไดกระจายออกไปวาเกิดเหตุการณถึง ๖๗ ครั้งในเดือนเดียว  
เปนเรื่องที่นาเปนหวงมาก แลวก็ยังมผีลกระทบตอการทองเที่ยวดวย ก็เลยอยากจะเรียนฝาก 
เพิ่มเติมวา ถาทานจะไดชวยกันพิจารณาทบทวนเพื่อที่จะหาวิธีการ คงจะไมพูดถึงวา 10 
การยกเลิก แตวาถาการพิจารณาเปนพื้นที่ไป เพราะวาคนที่บริสุทธิ์กระจัดกระจายอยู 
เต็มพื้นที่ ทีนี้บางพื้นที่เหตุการณทาทีดูเหมือนวาจะสงบ แตยังจะตองปฏิบัติตามกฎหมาย 
ฉบับนี้อยู ทานเชื่อไหมครับวา พ่ีนองประชาชนในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี้ 
หวาดผวาและเกิดความระแวงเห็นเจาหนาที่ตํารวจ เห็นทหาร รูสึกตกอกตกใจหวาดผวา 
เพราะไมแนใจวาอะไรจะเกิดขึ้น สิ่งเหลานี้กอใหเกิดความระแวง ซึ่งถาพื้นที่ใดที่เห็น15 
แนวโนมวานาจะเกิดความสงบ ตรงนี้จะตองพิจารณา ------------------------------------------ 
 
                                                                                                                    - ๑๕/๑ 



๓๑ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          ดวงทิพย  ๑๕/๑ 
 
อยางที่อําเภอแมลานทําแลวก็ปรากฏความสําเร็จพอสมควร แลวอําเภอจะนะ อําเภอเทพา 
จังหวัดสงขลา ๔ อําเภอ ก็ดูดีขึ้น เหลานี้เปนตนนะครับ ทานประธานครับ ผมขอเสนอแนะ 
เพื่อทานนําไปพิจารณาอีก ๑, ๒, ๓ ประเด็นตอนสุดทายครับ ถาสมมุติวาทานไมสามารถ 5 
ที่จะเลิก พ.ร.ก. ฉบับนี้ไดทานจะตอง ผมขอเสนออยางนี้วาแนวทางแรกหากรัฐบาลจะขอ
ขยายเวลาการประกาศใช พ.ร.ก. เหมือนเดิม ซึ่งขณะนี้ตออายุการใช พ.ร.ก. ฉบับนี้มาเปน 
ครั้งที่ ๒๖ แลวครับทาน ตอไปก็เปนครั้งที่ ๒๗ ครั้งที่ ๒๘ ก็วาไป แตถาทานจะขอตออายุ 
ผมใครขออยางนี้ครับ ควรตองมีมาตรการและกลไกในการควบคุมการปฏิบัติงานของ
เจาหนาที่ใหรัดกุมยิ่งขึ้น เพื่อขจัดเงื่อนไขที่อาจจะกอใหเกิดผลในทางลบ เปนประเด็น 10 
สําคัญเลยนะครับ ทานประธานครับ การวางตน วางตัวของเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานชั้นลางนี้ 
ในบางครั้ง บางโอกาส ไปเจอ ไปพบเห็นก็มีความรูสึกแลววานาจะอยางนั้นอยางนี้นะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ อยากจะเสนอแนะอยางนี้ครับวา แนวทางที่ ๒ หากรัฐบาล
ตองการที่จะยกเลิกพระราชกําหนดฉบับนี้ ควรตองใชกฎหมายพิเศษฉบับอื่นมาใชในพื้นที่
แทน เชน พ.ร.บ. ความมั่นคง ซึ่งขณะนี้มีการใชอยูที่จังหวัดสงขลา อันนี้ก็เปนหนทางหนึ่ง 15 
แนวทางหนึ่งที่นาจะแกปญหาหรือนาจะแกความเครียดในพื้นที่ได ทานประธานครับ การใช 
กฎหมายที่แตกตางจากพื้นที่อ่ืนกอใหเกิดความรูสึกที่ไมดีกับคนที่อยูในพื้นที่สวนใหญ  
แตสวนหนึ่งนั้นเห็นดวย เห็นชอบวาควรจะมีกฎหมายฉบับนี้เพื่อความปลอดภัย  
แตขอเท็จจริงเทาที่ผมไดทราบจากพื้นที่เขาบอกอยางนี้ บอกวาวิตกกังวลกับการเดินผาน 
รถทหาร วิตกกังวลกับยนื ๆ อยู กําลงัคุยกันอยูแตทหารเขามาใกลนี้เขาวิตกกังวล  20 
เพราะบางทีผูกอการรายอาจจะปองรายกับทหาร แตคนบริสุทธิ์ดีไมดีก็โดนไปดวย เหลานี้ 
เปนตนนะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหทานไดนําไปพิจารณาทบทวนวาจะทําอยางไร
ตอไปครับ ขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรีที่ใหโอกาสแลวก็นําไปพิจารณาครับ  
ขอบคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 25 
  พลตํารวจเอก โกวิท  วัฒนะ (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ยินดีรับไปพิจารณา
ครับ ก็จะนําขอมูลที่ทานเสนอแนะทั้งหมดไปคุยในคณะกรรมการทั้งหมด แลวผมก็จะดูวา 
 



๓๒ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          ดวงทิพย  ๑๕/๒ 
 
การประเมินผลการปฏิบตัิตาง ๆ เปนอยางไรบาง สมควรที่จะแกไขในจุดใดบาง 
ก็ขอขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เปนอันจบการพิจารณาระเบียบวาระกระทูถามที่ ๓.๕ 5 
นะครับ 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๓ กระทูถามดวน เรื่อง ปญหาและการแกไข 
อุทกภัยที่เกิดขึ้นในพื้นที่บริเวณภาคเหนอืตอนลางและพื้นที่บริเวณภาคกลางของประเทศ  
ทานอนุรักษ  นิยมเวช เปนผูถามทานนายกรัฐมนตรี  
 10 
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๓๓ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          ดวงทิพย  ๑๕/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให ทานธีระ   
วงศสมุทร รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เปนผูมาตอบชี้แจงแทนนะครับ 
เชิญทานอนุรักษครับ  5 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ในวันนี้ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ที่ใหความกรุณามาตอบกระทู ซึ่งเปนกระทูที่สําคัญ เพราะวา 
เปนเรื่องที่เปนวิกฤติของประเทศนะครับ ปจจุบันนี้ปญหาและการแกไขปญหาอุทกภัย 
ที่เกิดขึ้นในพื้นที่บริเวณภาคเหนือตอนลางและพื้นที่บริเวณภาคกลางของประเทศ  10 
ซึ่งปจจุบันก็มีการขยายพื้นที่ไปในสวนของภาคเหนือ หรือวาภาคตะวันออกดวยนะครับ 
ขาพเจาขอตั้งกระทูถามดังตอไปนี้นะครับ ในปจจุบันนี้ประเทศประสบปญหาอุทกภัย 
อยางรุนแรงในหลาย ๆ พ้ืนที่ในประเทศไทย เนื่องจากอิทธิพลของพายุโซนรอนนกเต็น 
(Nock – ten) ที่ไดเขาสูประเทศลาว ------------------------------------------------------------------- 
 15 
                                                                                                                      - ๑๖/๑    
 



๓๔ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          ชนัญชิดา  ๑๖/๑ 
 
และภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบนของประเทศ ทําใหเกิดฝนตกหนักตอเนื่องในหลาย
พ้ืนที่ และสงผลใหปริมาณน้ําเหนือที่ไดไหลสูแมน้ําเจาพระยาเขาสูบริเวณภาคกลางเปน 
จํานวนมากเกินกวาที่เขื่อนและอางเก็บน้ําจะรองรับได จนทําใหหลาย ๆ จังหวัด โดยเฉพาะ 5 
พ้ืนที่ในภาคเหนือตอนลาง ภาคกลาง ตองประสบกับปญหาอุทกภัยอยางรุนแรง สงผล
กระทบตอชีวิตและทรัพยสินของประชาชนจํานวนมาก ปญหาอุทกภัยครั้งนี้ไดกอใหเกิด 
ความเดือดรอนตอประชาชนในหลายดาน และมีมูลคาความเสียหายจํานวนมาก ในปจจุบัน 
มีพ้ืนที่ถึงจํานวน ๒๖ จังหวัด เปนพื้นที่ประสบปญหาภัยพิบัติ และมีราษฎรไดรับความ
เดือดรอนจํานวนประมาณ ๖ แสนครวัเรือน หรือประมาณ ๒ ลานคน โดยประชาชนกลุมนี้10 
ไดรับความเสียหายหลายดาน ไมวาจะเปนในดานชีวิตที่ปรากฏมีผูเสียชีวิตจากอุทกภัยแลว 
ถึง ๑๓๐ คน สูญหายอีก ๒ คน ดานความเปนอยูที่ประชาชนจะตองประสบปญหาขาดแคลน  
สาธารณูปโภคตาง ๆ รวมทั้งปจจัยในการดํารงชีวิต เชน น้ําดื่ม อาหาร ยารักษาโรค  
ดานความเสียหายตอทรัพยสิน เชน บานเรือน ปศุสัตว และพืชผลทางการเกษตร ซึ่งจาก
ขอมูลปจจุบันนี้คาดวาจะมีพ้ืนที่ทางการเกษตรไดรับความเสียหายกวา ๔ ลานไร แลวมี 15 
ปศุสัตวไดรับผลกระทบกวา ๓.๙ ลานตัว รวมไปถึงความเสียหายตอจิตใจของผูประสบภัย 
ที่ตองสูญเสียครอบครัว ที่อยูอาศัย และสถานที่ประกอบอาชีพ อันเปนความเสียหายที่ไมอาจ 
ประเมินมูลคาได นอกจากนี้อุทกภัยครั้งนี้ยังกอใหเกิดความเสียหายตอถนนในการสัญจร
ของประชาชนจํานวนมาก โดยปรากฏวามีถนนในการดูแลของกรมทางหลวงเสียหายจาก 
อุทกภัยในครั้งนี้รวม ๓๗๒ สายทาง จากทั้งหมด ๑๕ จังหวัด แลวมีถนนในการดูแลของ 20 
กรมทางหลวงชนบทเสียหายรวม ๔๖๐ สายทาง จากทั้งหมดประมาณ ๕๓ จังหวัด มูลคา 
ความเสียหายประมาณ ๖,๐๐๐ ลานบาท จากปญหาอุทกภัยดังกลาว ผมคิดวารัฐบาลมี 
ความจําเปนตองหามาตรการในการชวยเหลือผูประสบภัยและการแกไขปญหาอุทกภัย 
อยางเรงดวน กระผมจึงมีขอสอบถามทางรัฐบาลดังตอไปนี้  
  คําถามที่ ๑ ปญหาอุทกภัยครั้งนี้กอใหเกิดความเดือดรอนในการดํารงชีวิต25 
ของผูประสบภัยเปนอยางมาก เนื่องจากผูประสบภัยไมสามารถเขาถึงสาธารณูปโภค เชน 
ไฟฟา น้ําประปา ถนนถูกตัดขาด อีกทั้งการแกปญหาการขาดแคลนน้ําดื่ม อาหาร รวมทั้ง 
ยารักษาโรค บานเรือนไดรับความเสียหาย ซึ่งความเสียหายดังกลาวนี้นอกจากจะกระทบ 



๓๕ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                          ชนัญชิดา  ๑๖/๒ 
 
ตอการดํารงชีวิตแลวยังกระทบตอจิตใจของผูประสบภัย อันเปนความเสียหายที่ประเมิน
มูลคาไมได ดังนั้นแลวรัฐบาลจําตองมีการชวยเหลือเยียวยาผูประสบภัยในทันที  
ชวยเหลือและบรรเทาความเสียหายของประชาชนในภายหลังจากน้ําลดกลับสูภาวะปกติ  5 
รัฐบาลยังตองดูแลฟนฟูความเสียหายกลับคืนสูสภาพเดิมอีกดวย รัฐบาลมีมาตรการในการ
บรรเทาความเดือดรอนของประชาชนและการแกไขปญหาอุทกภัยดังกลาวนี้อยางไร 
คําถามที่ ๑ นะครับ  
  คําถามที่ ๒ ในขณะนี้รัฐบาลไดมีมาตรการในการชวยเหลือผูประสบภัย 
คือการจายเงินชวยเหลือครัวเรือนละ ๕,๐๐๐ บาท และการใหความชวยเหลือตอเกษตรกร 10 
ผูประสบภัยในอัตรารอยละ ๕๕ ของตนทุนในการผลิตรวมเฉลี่ยตอป พ.ศ. ๒๕๕๔  
และจะชวยเหลือตามพื้นที่เสียหายจริงรอยละ ๑๐๐ แบงเปนขาวอัตราไรละ ๒,๒๒๒ บาท 
พืชไรอัตราไรละ ๓,๑๕๐ บาท พืชสวนและอื่น ๆ อัตรา ๕,๐๙๘ บาท กรณีพืชสวนและอื่น ๆ 
เชน มะมวง ขนุน ลําไย ที่ไดรับผลกระทบจากอุทกภัยทําใหชะงักการเจริญเติบโต แตไมตาย 
และยังอยูในสภาพที่สามารถฟนฟูใหกลับสูสภาพเดิมได ใหชวยเหลืออัตราไรละ 15 
๒,๕๔๙ บาท สวนกรณพ้ืีนที่เกษตรกรถูกดินทับถมไดรับความเสียหาย จะชวยเหลืออัตรา 
ไรละ ๗,๐๐๐ บาท รายละไมเกิน ๕ ไร รัฐบาลมีแนวทางในการเรงรัดการจายเงินชวยเหลือ 
ดังกลาวใหแกประชาชนและเกษตรกรผูประสบภัยอยางทั่วถึงและรวดเร็วอยางไร และเกิด 
มีปญหา ปจจุบันมีการชักหัวคิว จาย ๑๐ ไร แลวมกีารหัก ๒ ไรนี้ ทําใหเกิดความเดือดรอน
แกประชาชนยิ่งซ้ําเติมขึ้นนะครับ  20 
  หรือในกรณขีอ ๓ นี้ ตามที่รัฐบาลมีนโยบายที่จะผันน้ําที่มีปริมาณมาก 
ในลุมแมน้ําเจาพระยาไปยังแมน้ําขางเคียงอื่น ๆ เชน ลุมแมน้ําทาจีน หรือทุงรังสิต  
เพื่อปองกันปญหาอุทกภัยในเขตกรุงเทพมหานคร และการดําเนินการดังกลาวยอมตองสงผล
กระทบตอประชาชน หรอืที่อยูอาศัยบริเวณลุมแมน้ําขางเคียงที่ตองรองรับจากแมน้ํา
เจาพระยาและทุงรังสิต รัฐบาลมีนโยบายในการบริหารจัดการเพื่อลดความเสียหายที่เกิด 25 
จากประชาชนที่ไดรับผลกระทบจากนโยบายการผันน้ําอยางไรเพื่อใหเกิดความเสียหาย 
แกประชาชนในกลุมดังกลาวนอยที่สุดนะครับ 
                                                                                                                    - ๑๗/๑  



๓๖ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ภรภัทร  ๑๗/๑ 
 
  คําถามที่ ๔ เปนคําถามสุดทาย อุทกภัยเปนปญหาที่เกิดขึ้นซ้ําซากทุกป  
จึงมีความจําเปนที่รัฐบาลจะตองแกไขปญหานี้ในระยะยาวไมใหเกิดขึ้นอีกในอนาคต  
หรือเกิดขึ้นไมใหมีผลกระทบในวงกวาง รัฐบาลมีแนวทางที่จะดําเนินการแกไขอยางไร 5 
ใหเปนรูปธรรมโดยเร็ว แลวรัฐบาลจะมีการดําเนินการบูรณาการในการทํางานรวมกันกับ
หนวยงานราชการตาง ๆ ที่ดูแลลุมแมน้ําทั้ง ๒๕ ลุมแมน้ํา ที่รับผิดชอบในเรื่องเกี่ยวกับ 
การปองกันอุทกภัยอยางไร เพื่อใหการทํางานในทุกภาคสวนนี้ขับเคลื่อนไปในทิศทาง
เดียวกันในการแกไขปญหาอุทกภัยในภายภาคหนา กราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานรัฐมนตรีครับ 10 
  นายธีระ  วงศสมุทร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :   
กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายธีระ  
วงศสมุทร รฐัมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดรบัมอบหมายจาก 
ทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูมาชี้แจงตอบกระทูถามของทานสมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาต 
เอยนามทานอนุรักษ  นิยมเวช กอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานเปนอยางสูงนะครับ ที่ม ี15 
ความหวงใยตอพ่ีนองประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งจากการสอบถามของทาน วาพี่นอง
ประชาชนทีอ่ยูในภาคเหนือตอนลางและภาคกลางที่ประสบปญหาอุทกภัยอยูในขณะนี้  
ตองกราบเรียนวารฐับาล ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีไดมีความหวงใยในเรื่องนี้เปนอยางมาก  
ซึ่งจะเห็นวาไดมีการกําชับใหรัฐมนตรีลงไปในพื้นที่ เพื่อไปแกไขปญหารวมกับ 
ผูวาราชการจังหวัดตอปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นเพื่อความรวดเร็ว ฉะนั้นตอกรณีคําถามที่ ๑  20 
ถามวารัฐบาลจะมีมาตรการที่จะบรรเทาความเดือดรอนของประชาชนในการแกไขปญหา
อุทกภัยเหลานี้อยางไร ในประเด็นนี้ผมขออนุญาตกราบเรียนวา ในเรื่องนี้หลักใหญก็เปน
การดําเนินการของกระทรวงมหาดไทยที่จะดําเนินการแกไขปญหาเหลานี้ เพราะฉะนั้น 
การแกไขปญหาในสวนนี้ที่จะดูแลพี่นองประชาชนใหรวดเรว็แลวก็ทันตอเหตุการณ 
ก็ดําเนินการใน ๒ เรื่องราวหลัก ๆ นะครับ  25 
  เรื่องแรกก็คือการใหความชวยเหลือโดยองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
ซึ่งโดยอํานาจหนาที่องคกรปกครองสวนทองถิ่นก็มีหนาที่ในการปองกันและบรรเทาภัย 
 



๓๗ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ภรภัทร  ๑๗/๒ 
 
ที่เกิดขึ้นในเขตทองถิ่นของตนอยูแลว รวมทั้งจัดใหมีการสงเคราะหผูประสบภัยอยางทั่วถึง
และรวดเร็ว ทั้งนี้ก็เปนไปตามพระราชบัญญัติปองกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
โดยใชงบประมาณจากองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งอํานาจหนาที่ในสวนตรงนี้ ก็ได5 
ดําเนินการใหความชวยเหลือโดยยึดหลักเกณฑและวิธีการดําเนินการตามหลักเกณฑ 
การชวยเหลอืผูประสบภัยพิบัติฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งแบงการชวยเหลือออกเปน ๙ ดาน
ดวยกันนะครับ ดานแรก คือการชวยเหลือผูประสบภัย ดานที่ ๒ ดานสังคมสงเคราะห 
และฟนฟูผูประสบภัย ดานการแพทยและสาธารณสุข ดานพืช ดานประมง ดานปศุสัตว  
และดานเกษตรอื่น ๆ ดานปองกันและบรรเทาสาธารณภัย ดานการปฏิบัติงาน 10 
ใหความชวยเหลือผูประสบภัย โดยมุงเนนที่จะใหการชวยเหลือเปนเงินหรือบรรเทา 
ความเดือดรอนเฉพาะหนาของผูประสบภัย 
  ในเรื่องที่ ๒ ก็คือการใหความชวยเหลือโดยอําเภอหรือจังหวัด ซึ่งตรงนี้เอง
เปนอํานาจของอําเภอหรือจังหวัดที่จะดําเนินการ โดยอางอิงระเบียบกระทรวงการคลังวา
ดวยการใชเงินทดรองราชการ เพื่อชวยเหลือผูประสบภัยพิบัติฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๖ และที่15 
แกไขเพิ่มเติม ซึ่งในระเบียบดังกลาวนั้นก็กําหนดวงเงินใหผูวาราชการจังหวัดสามารถ
ดําเนินการในกรณีเกิดภัยพิบัติฉุกเฉินไดจังหวัดละ ๕๐ ลานบาทตอภัยตอเหตุการณ  
ซึ่งผูวาราชการจังหวัดก็ไดมอบอํานาจเหลานี้ลงไปถึงนายอําเภอ อําเภอละ ๕ แสนบาท กรณี
เชนนี้หากทองที่ใด อําเภอใดเกินกําลังหรือเกินวงเงินที่ทานผูวาราชการจังหวัดมอบหมายไว
ก็สามารถที่จะรายงานผูวาราชการจังหวัด ผูวาราชการจังหวัดก็มีสิทธิที่จะมอบเพิ่มเติมไปได 20 
นอกจากนั้นแลวองคการบริหารสวนตําบล (อบต.) ที่ผมไดกราบเรียนไปเมื่อสักครูนี้นะครับ 
เมื่อไดดําเนินการแลวงบประมาณขององคการปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) ตาง ๆ  
ไมเพียงพอก็สามารถรายงานมาที่อําเภอ อําเภอก็รายงานไปจังหวัด เพื่อใหทราบวาภัยพิบัติ
นั้นเปนภัยพิบัติฉุกเฉิน ซึ่งอําเภอ จังหวัดก็จะใหความชวยเหลือโดยผานทางการประชุม
คณะกรรมการผูประสบภัยชวยเหลือภัยพิบัติระดับอําเภอเพื่อพิจารณาตอไปนะครับ --------- 25 
 
          - ๑๘/๑ 
 



๓๘ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)            ภิญญดา  ๑๘/๑ 
 
ซึ่งหากอําเภอใดเห็นวาสิ่งที่ไดรับไปแลวไมเพียงพอก็สามารถขอมาที่จังหวัดไดเพิ่มเติม 
นะครับ ในปจจุบันนี้จะเห็นวาภัยเกิดขึ้นอยางกวางขวาง แลวหลายจังหวัดก็ไดขอเงินขึ้นมา
เพิ่มเติม ยกตัวอยางเชน วันนี้มีอยูทั้งหมดประมาณ ๒๑ จังหวัด ๕๐ ลานบาท ที่อนุมัติไป5 
ตามระเบียบไมเพียงพอ ก็ขยายไปถึง ๒๐๐ ลานบาท ตามความเสียหายและจําเปน  
วันนี้ที่ไดขยายเพิ่มไป ๒๑ จังหวัด อยูในกรอบวงเงินถึง ๒,๕๐๙ ลานบาท เพื่อดําเนินการ
ชวยเหลือ นอกจากนั้นแลวกระทรวงการคลังก็ยังไดอนุมัติใหจังหวัดรอบ ๆ ปริมณฑล 
ที่จะดําเนินการแกไขเยียวยาในกรณีเรงรัดทําทางระบายน้ําหรือผลักดันน้ํา หรือขจัด 
สิ่งกีดขวางตาง ๆ เพื่อที่จะไดเรงรัดการระบายน้ําลงสูทะเลใหเร็วข้ึน ตรงนี้ก็ไดขยายวงเงิน10 
ใหทางจังหวัดแลวก็เชนกนั  
  สําหรับกรณีประเด็นคําถามที่ ๒ รัฐบาลจะชวยเหลือผูประสบภัยใหรวดเร็ว
มากนอยอยางไรนั้น ผมขออนุญาตกราบเรียนเรื่องนี้เปน ๒ สวน ที่รัฐบาลไดมีมติไปแลว 
กรณีมติเมื่อวันที่ ๖ กันยายน ๒๕๕๔ ที่ใหการชวยเหลือพ่ีนองที่ประสบภัยครัวเรือนละ 
๕,๐๐๐ บาทนั้น ซึ่งในวันที่ ๖ กันยายนนั้น จังหวัดที่เรารวบรวมไดในขณะนั้น 15 
อยูที่ประมาณ ๓๔ จังหวัด ทั้งหมด ๑๗๔,๐๐๐ ครวัเรือน กรอบวงเงินวันนั้นก็ไดอนุมัติ 
ไป ๘๗๑ ลานบาทเศษ ในสวนนี้เองคือหลังจากไดไปตรวจสอบขอเท็จจริงชัดเจนแลว 
จังหวัดที่อยูในหลักเกณฑหรือครัวเรือนที่อยูในหลกัเกณฑตามที่กําหนดไวมีเพียงประมาณ 
๑๕๐,๐๐๐ ครัวเรือน เทานั้นเอง ก็ไดจายเงินครบไปแลว ๗๔๖ ลานบาทเศษ ก็แปลวา 
ในสวนนี้ไดจายเงินใหครบไปแลว ๑๐๐ เปอรเซ็นต แตอยางไรก็ตามภัยก็เกิดขึ้น 20 
อยางกวางขวางนะครับ ซึ่งตอมามติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๕๔ ก็ได
อนุมัติการชวยเหลือเพ่ิมเติมจังหวัดที่ประสบภัยเพิ่มเติม หรือจังหวัดเดิมที่ขยายผลเพิ่มเติม  
ก็ไดอนุมัติวงเงินไปอีก ๑,๖๗๐ ลานบาทเศษ ๓๓๔,๐๐๐ ครัวเรือนเศษ ๆ ตรงนี้เอง 
ทางคณะกรรมการก็จะเรงรัดสํารวจแลวก็จะเรงรัดการจายใหเสร็จสิ้นภายใน 
วันที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๕๔  25 
 
 
 



๓๙ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                   ภิญญดา  ๑๘/๒ 
 
  สวนที่ ๒ ในสวนของพืชผลทางการเกษตร ผมขออนุญาตกราบเรียนวา 
วันนี้พืชผลทางการเกษตรเสียหายเพิ่มเติมจากที่เราไดรายงานคณะรัฐมนตรีไป 
เมื่อวันที่ ๒๕ สิงหาคม ๒๕๕๔ ที่ผานมา ซึ่งวันนั้นเราประมาณการวาจะเสียหายประมาณ 5 
๔ ลานไรเศษ ๆ คิดวาเราจะดูแลเยียวยาประมาณ ๓ ไรเศษ ๆ คณะรัฐมนตรีจึงไดอนุมัติ
กรอบวงเงินใหไปชวยเหลือเกษตรกรเปนกรณีพิเศษในกรอบวงเงิน ๘,๑๗๔ ลานบาท  
ซึ่งการชวยเหลือในอัตราพิเศษนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนวา โดยปกติแลวในการชวยเหลือ
ผูประสบภัยเราอิงหลักเกณฑตามระเบียบกระทรวงการคลัง วาดวยการใชเงินทดรองราชการ 
ตามที่ทุกทานไดบนและไดรับทราบวาถาตามระเบียบจริง ๆ แลว เราเยียวยาพี่นองเกษตรกร10 
ผูประสบภัย ผมยกตัวอยางเชน ขาว เราเยียวยาในเรื่องของปจจัยการผลิตไดเต็ม  
แลวก็สวนปุยไดครึ่งหนึ่ง แปรเปนเงินออกมาแลวก็ ๖๐๖ บาท ซึง่เรามองแลวไมเพียงพอ  
จึงไดขอคณะรัฐมนตรีกรณีพิเศษ สรุปวาเปนขาวในอัตราไรละ ๒,๒๒๒ บาท พืชไร 
ในอัตราไรละ ๓,๑๕๐ บาท แลวก็พืชสวนในอัตราไรละ ๕,๐๙๘ บาท ตามที่ผมไดกลาวไป 
เมื่อสักครู ตรงนี้ในการดําเนินการที่จะเรงรัดผมอยากเรียนวาในการสํารวจพืชผลทางเกษตร15 
เสียหายนั้นเราตองรอใหน้ําลดถึงจะสํารวจขอเท็จจริงไดวาเขาเสียหายมากนอยแคไหน 
อยางไร แตทานนายกรัฐมนตรีก็ไดเห็นวามีวิธีการอ่ืนใดไหมที่เราจะจายเงินชวยเหลือพ่ีนอง
ใหเร็วข้ึน ในตรงนี้เองก็ไดมาพิจารณาทบทวนแลว เราใชขอเท็จจริงทางวิทยาศาสตร ก็คือ
ภาพถายทางดาวเทียมและขอเท็จจริงทางวิชาการ ยกตัวอยางเชน ขาวที่น้ําทวมขังยอดเกิน  
๗ วัน น้ําขุน ๆ ๗ วัน ขาวเสียหายแลว ประกอบกบัเราไดขึ้นทะเบียนเกษตรกรไวแลว  20 
เลยเอาเหตุการณ ๓ เรื่อง มาตีกรอบดู ---------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 



๔๐ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                             อุราวรรณ  ๑๙/๑ 
 
ตรงไหนที่วาชัดเจนแลวเราก็ดําเนินการตรวจสอบ เมื่อหนวยงานแจงแลวก็ทําประชาคม  
ก็เรงรัดใหมีการจายเงินกอน สวนพื้นที่ไหนที่เราไมมั่นใจขอเท็จจริงก็ใหเก็บกองไวกอน  
อันนี้ตองรอน้ําลดถึงจะดําเนินการนะครับ ตรงนี้ขออนุญาตกราบเรียนวาวันนี้ตามวิธีการ5 
ดังกลาวนั้น กระทรวงเกษตรและสหกรณไดสํารวจขอเท็จจริงก็ไดตัวเลขออกมา ณ วันนี้ 
ก็ไดสงไปขอเงินจากสํานักงบประมาณแลว ๒,๐๐๐ ลานบาทเศษ หรือคิดประมาณ 
รอยละ ๒๕ ตามที่ไดขออนุมัติในหลักการคณะรัฐมนตรีไว ซึ่งการจายเงินสํานักงบประมาณ
ก็จะจายเงินไปที่กระทรวงการคลัง โดยธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร  
(ธ.ก.ส.) โอนเงินเขาบัญชีเกษตรกร วันนี้ไดจายเงินไปแลวประมาณ ๑,๓๐๐ ลานบาท  10 
หรือประมาณ ๑๕ เปอรเซ็นต อันนี้เปนการทําเพื่อเรงรัดการจายเงิน นอกจากนั้นแลว 
เราเห็นวาดูแลเกษตรกรเพียงแคนี้ไมเพียงพอ จึงไดมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๕๔ เพิ่มเติมในอีก ๒ เรื่องดวยกัน 
  เรื่องแรก ก็คือการเยียวยาพี่นองที่ประสบภัยครั้งนี้ ตามที่ไดขึ้นทะเบียนไว
แลวก็เสียหาย โดยใชเยียวยาเปนตันหรือเกวียนละ ๑,๔๓๗ บาท ก็เอาขอมูลจากที่ได 15 
ขึ้นทะเบียนทั้งหมดมาคูณดวยผลผลิตที่สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตรคิดไวเปนรายภาค 
  เรื่องที่ ๒ ก็ดูแลเรื่องเมล็ดพันธุ ถาเราตรวจสอบเรียบรอยแลววาพี่นองชาวนา
รายใดพื้นที่เสียหายเกินครึ่งหนึ่งจากที่ไดขึ้นทะเบียนผูปลูกขาวไวกับกรมสงเสริมการเกษตร 
ตรงนี้เราจะชวยเหลือในเรื่องเมล็ดพันธุเพิ่มเติมตามที่เสียหายจริง แตก็ไมเกิน ๑๐ ไร ไรละ 
๑๐ กิโลกรัม อันนี้คือสวนที่จะเยียวยา ในสวนที่จะจายเปนตันตันละ ๑,๔๓๗ บาทนั้น  20 
ผมคิดวาสามารถดําเนินการไดเร็วเพราะวาไมตองรอน้ําลด อันนี้เรามีขอมูลการขึ้นทะเบียน
เอาไวแลวชัดเจน ก็สามารถที่จะดําเนินการชวยเหลือโดยผานทาง ธ.ก.ส. ได 
  วันนี้ขอมูลที่ไดรับรายงานเมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน มีพ่ีนองเกษตรกรที่ประสบ
ความเสียหายทั้งหมดดานพืชอยูที่ประมาณ ๗.๕ ลานไร ดานประมงเปนบอเลี้ยงปลาอยูที่
ประมาณ ๑๐๗,๐๐๐ ไร บอเลี้ยงกุง ปูประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ไร แลวก็เปนบอซีเมนตประมาณ 25 
๑๒๐,๐๐๐ ตารางเมตร สวนปศุสัตวนั้นผลกระทบอยูที่ประมาณ ๘.๕ ลานตัว แตสวนใหญ 
ก็เปนพวกสัตวปก  
 



๔๑ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                             อุราวรรณ  ๑๙/๒ 
 
  ตอคําถามที่ ๓ รัฐบาลมีนโยบายที่ผันน้ําจากพื้นที่ลุมน้ําเจาพระยาไปลุมน้ํา
ขางเคียงหรือถิ่นอื่นมากนอยอยางไรนั้น ผมขออนุญาตกราบเรียนวาสภาพปญหาอุทกภัย 
ที่เกิดขึ้นในลุมน้ําเจาพระยาก็เกิดขึ้นคอนขางที่จะบอย ถามวาเรามีนโยบายที่จะผันน้ําเขาไป5 
พ้ืนที่เกษตรไหม ตรงนี้ขออนุญาตกราบเรียนวาไมมีนโยบาย เวนแตวาพื้นที่การเกษตรไดรับ
การเก็บเกี่ยวแลว สวนที่เราผันน้ําไปทางฝงตะวันออกก็คือคลองชัยนาท - ปาสัก แลวมาลงที่
แมน้ําปาสักแลวก็ทดน้ําเขื่อนพระรามหกเขาคลองระพีพัฒน เขาคลอง ๑๓ เพื่อไปออก
ชายทะเลทางแมน้ํานครนายก แมน้ําบางปะกงแลวก็เครื่องสูบน้ําทั้งหลายไปชายทะเล 
บริเวณสุขุมวิทนั้น ก็เปนเรื่องของการบริหารจัดการน้ํา สวนในฝงตะวันตกนั้นก็เปน 10 
การบริหารจัดการน้ําโดยใชคลองมะขามเฒา - อูทอง แมน้ําทาจีน แมน้ํานอยและคลองเล็ก ๆ 
เรียงรายอยูตามแมน้ําอีก ทีนี้ความสามารถเราที่จะบริหารน้ําตรงนี้ขออนุญาตกราบเรียนวา
ในฝงตะวันออก คือมาทางลพบุรีลงแมน้ําปาสักมีความสามารถที่จะผันน้ําออกมาได
ประมาณ ๒๗๕ ลูกบาศกเมตรตอวินาที ฝงตะวันตกก็อยูที่ ๔๖๕ ลูกบาศกเมตรตอวินาที 
สถานการณวันนี้ทางฝงตะวันออกเราผันกันมาประมาณ ๙๗ ลูกบาศกเมตรตอวินาที 15 
เทานั้นเอง เพราะวามีปญหาที่แมน้ําปาสักและมีปญหาในคลองชัยนาท - ปาสัก ที่มีปรมิาณ
น้ําเปนจํานวนมากแถวลพบุรีตาง ๆ เหลานี้เปนตน ------------------------------------------------ 
 
          - ๒๐/๑ 
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๔๒ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย  ๒๐/๑ 
 
สวนตะวันตกนั้นวันนี้เราเอาน้ําเขาไปทั้งหมด ๕๗๑ ลูกบาศกเมตรตอวินาที ทั้ง ๆ ที่
ความสามารถอยูที่ประมาณ ๔๖๕ ลูกบาศกเมตรตอวินาทีเทานั้น แปลวาเอาเขาไปเกินแลว  
สวนหนึ่งเมื่อน้ําเขาไปก็ลนก็ไปอยูในพื้นที่การเกษตรที่เก็บเกี่ยวแลว เหลานี้เปนตน  5 
นี่คือการบริหารจัดการน้ํา วันนี้ตองขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกทาน 
ก็สืบเนื่องจากพายุไหถังและไลมาถึงนกเต็น ไลมาจนถึงเนสาด ตองกราบเรียนวาวันนี้ 
แหลงเก็บกักน้ําใหญ ๆ ของประเทศที่อยูทางเหนือ เขื่อนภูมิพลวันนี้ ๙๔ เปอรเซ็นต 
ของความจุแลว น้ําเขามาวันละรอยกวาจากตกจากที่เชียงใหม เราระบายออกเพียง  
๔๐ ลานลูกบาศกเมตร เขื่อนสิริกิติ์ก็ ๙๙ เปอรเซน็ตแลว จะเรียกวาเขากับออกก็จะ 10 
เทากันแลว วันนี้ตกวันละประมาณ ๕๘ ลานลกูบาศกเมตรที่ออก เขื่อนแควนอย 
ก็ ๙๕ เปอรเซ็นตแลว เขากับออกก็เต็มแลว เขื่อนปาสักชลสิทธิ์วันนี้น้ําเกินความจุมากมาย
เหลือเกิน เพราะฉะนั้นน้ําเขาเทาไรก็ตองออกเทานั้นแลว เพราะฉะนั้นน้ําทั้งหมดจะเห็นวา
น้ําที่นครสวรรคนั้น น้ําที่มาจากแมน้ํานานทรง ๆ อยู สวนที่มาจากแมน้ําปงทรงอยูหลายวัน
และก็เพิ่งมาเพิ่มขึ้น เนื่องจากมีการระบายน้ําและฝนตกจากทางเหนือ ทางกําแพงเพชร  15 
วันนี้น้ําที่นครสวรรคที่ผานอยูที่ประมาณ ๔,๓๙๘ ลูกบาศกเมตรตอวินาที ซึ่งเพิ่มขึ้นจาก 
เมื่อวานเล็กนอย ทีนี้อยากกราบเรียนวาน้ําทั้งหมดก็มากองอยูที่ปากน้ําโพ นครสวรรค  
เพราะจังหวัดนครสวรรคเปนหนาดานอันแรกที่รบัน้ําจากภาคเหนือทั้งหมด วันนี้น้ําที่กอง
อยูตั้งแตจังหวัดนครสวรรค จังหวัดพิษณุโลก จังหวัดพิจิตร จังหวัดสุโขทัยตาง ๆ เหลานี้ 
ทั้งหมดนี้พ้ืนที่ที่รับน้ําอยูในขณะนี้อยูที่ประมาณ ๓.๗๗ ลานไรที่น้ําทวมขังอยู ลองให20 
คํานวณเปนปริมาณน้ําทั้งหมดวาจะอยูในนี้เทาไร ตัวเลขออกมาอยูที่ประมาณ  
๓,๗๐๐ ลานลูกบาศกเมตร ซึ่งน้ํากอนนี้ก็ทยอย ๆ ออกมา เพราะฉะนั้นตรงนี้แปลวาอะไร
ครับ แปลวาสภาพน้ําทวมยังควรจะตองระมัดระวังและระยะการทวมยังตองยาวนาน 
อีกตอไป เพราะน้ําจํานวนนี้คอย ๆ ทยอยออกมา แลวก็จากที่เราไดคาดการณเมื่อเชาตอนนี้ 
ก็เฝาระมัดระวังเรื่องพายุนาลแกที่จะเขามาอีกลูกหนึ่งที่มีผลกระทบตอบานเรามากนอย 25 
แคไหน อยางไร เราก็ตองพยายามติดตาม ณ วันนี้ถาผมไมไดคิดพายุนาลแก ไมไดคิดถึง
พายุเนสาดที่เราประมาณจากน้ําตาง ๆ ผมคิดวาสถานการณที่เราคิดไววันนี้บางไทรที่เรา 
เฝาระวังกันนาจะอยูที่ประมาณ ๓,๔๐๐ ลูกบาศกเมตรตอวินาที ก็คิดวากรุงเทพมหานครก็คง 



๔๓ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย  ๒๐/๒ 
 
ไมมีปญหา แตพายุเนสาดกับพายุนาลแกเรายังประเมินอยู แลวประกอบกับวาชวงกลางเดือน
ตุลาคมเปนชวงที่น้ําทะเลหนุนสูงอีกครั้งหนึ่ง ตรงนี้ก็นาเปนหวง เพราะจะมาบรรจบกัน
พอดี พายุนาลแกก็จะมา แลวอันนี้ก็จะมาและน้ําเกาที่อยูในทุงก็ยังอยูเต็มที่ นี่คือปญหา 5 
ถึงยืนยันวาตอเรื่องนี้เราไมมีนโยบายที่จะผันน้ําเขาไปทวมพื้นที่การเกษตร แตวาจะใช
หลักการบรหิารจัดการตามที่ผมไดกราบเรียนไปเมื่อสักครู  
  ตอคําถามสุดทาย อุทกภัยที่เกิดขึ้นรัฐบาลมีแนวทางแกไขปญหาในระยะยาว 
แคไหน อยางไรนั้น ผมขอเรียนใหทราบวาวันนี้เหตุการณน้ําทวมตาง ๆ ทานจะเห็นวา 
มาเปนประจําทุกป ผมคิดวาสาเหตุที่เราพอทราบกันดี วันนี้แมน้ําตาง ๆ ก็มาเกินศักยภาพ10 
และมีการรุกล้ําทุกชุมชนมีการปองกันเมืองของตัวเอง เพราะฉะนั้นในสิ่งเหลานี้น้ําก็ไมมี
ทางไป เราคิดวาเราทําอยางไรที่จะจัดการน้ําอยางบูรณาการ ซึ่งจะเห็นวาทานนายกรัฐมนตรี 
ก็พยายามที่จะแกไขปญหาเหลานี้อยูตามที่ทานจะใหบูรณาการกันอยางเบ็ดเสร็จตามหลัก  
2พี 2อาร (2P 2R) ตามที่ทานไดกลาวไปแลว ซึ่งวันนี้ในการขับเคลื่อนตรงนี้คณะกรรมการ
อํานวยการและบริหารสถานการณอุทกภัย วาตภัย และดินโคลนถลม (คอส.) ก็ไดมีการตั้ง15 
อนุกรรมการขึ้นมา ๔ ดาน ----------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 



๔๔ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                        ธีรวรรณ  ๒๑/๑ 
 
คณะอนุกรรมการดานการเตรียมความพรอมกับสถานการณตรงนี้มีปลัดกระทรวง
สาธารณสุขเปนประธานอนุกรรมการ คณะอนุกรรมการดานเผชิญเหตุ ตอนนี้มี 
ปลัดกระทรวงมหาดไทยเปนประธานอนุกรรมการ คณะอนุกรรมการฟนฟูเยียวยามี 5 
ปลัดกระทรวงการคลัง  คณะอนุกรรมการปองกันก็มีปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี นอกจากนี้
แลวคณะรัฐมนตรีก็ไดเห็นชอบในระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการบริหารจัดการ
แกไขปญหาอุทกภัย ดินโคลนถลมและภัยแลง เพื่อจะดูในภาพรวมทั้งหมด คณะกรรมการ 
ชุดนี้มีทานนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ไดรับมอบหมายเปนประธานในการ
ดําเนินการของคณะกรรมการนี้เพื่อที่จะแกไขปญหาตาง ๆ อยางบูรณาการ ขอกราบขอบคุณ10 
ทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานอนุรักษครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายอนุรักษ  นิยมเวช มีคาํถามสอบถามนิดหนึ่งครับ คือในสภาพภาวะปจจุบันนี้มีปริมาณ
น้ําจํานวนมากที่อยูบริเวณภาคกลางตอนลาง โดยเฉพาะในจังหวัดสุโขทัย พิษณุโลก 15 
กําแพงเพชร พิจิตร นครสวรรค อุทัยธานี ชัยนาท ลพบุรี ปจจุบันก็ยังเปนปญหาวิกฤติอยู
จํานวนมาก มีปริมาณน้ํามาก แลวจะมีน้ําในปริมาณจํานวนมากที่มาจากแมน้ําปง วัง ที่เกิด
จากน้ําจํานวนมากที่เขามาจากเชียงใหมจะเขามาที่จังหวัดตาก ปญหาวันนี้ผมคิดวาการแกไข
ที่จะเอาน้ําไหลลงสูทะเลตองใชระยะเวลาไมต่ํากวา ๒ – ๓ เดือน เราไมรวมตัวพายุใหมจะ
เขามา แลวปญหาคือวาประชาชนที่ไดรับผลกระทบจากน้ําทวมนาน ๆ โดยเฉพาะน้ําทวม 20 
เขาไปที่ทุง ขามฝงถนนไปอีกขางหนึ่งการระบายออกยิ่งยากลําบากมาก เราไมดูปญหา 
ในเรื่องระยะยาว ปญหาปจจุบันนี้ประชาชนที่ไดรบัผลกระทบในระยะ ๒ – ๓ เดือนจะอยู
กันอยางไร ผมเลยฝากรัฐบาลวาเรื่องนี้เปนปญหาเรงดวนและเปนวิกฤติของชาติที่รัฐบาล
ตองดําเนินการแกไขทุกวิถีทางที่ทําใหประชาชนทีไ่ดรับผลกระทบจากตัวอุทกภัยครั้งนี้
บรรเทาความเสียหายโดยเร็ว โดยเฉพาะในเรื่องภาวะที่เกิดขึ้นภายหลังไมวาเรื่องจิตใจ 25 
โดยเฉพาะในเรื่องของอาชญากรรม เราก็จะเจอขาวปรากฏเรื่อย ๆ เลยวามีขโมย  
 
 



๔๕ 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)             ธีรวรรณ  ๒๑/๒ 
 
ขนาดน้ําทวมแลวมีขโมยไปขึ้นบาน ก็เลยฝากทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
วาอยางไรก็ตองดูแลปญหาในเรื่องของจิตใจดวย หรือปญหาเรื่องขโมย ถกูน้ําทวมแลว 
ก็ยังมีขโมยอีก ในขณะเดียวกันปญหาในเรื่องของการคืนเงิน ในเรื่องของเกษตรกร 5 
ที่ไดรับเงิน ๒,๒๒๒ บาทตอไร มีปญหาในแงที่วาเกษตรกรไมสามารถรับเงินเต็มจํานวน  
มีการชักหัวคิว ๑๐ ไร ถกูดึงไป ๒ ไร ก็คือรับเงิน ๒๒,๐๐๐ บาท รับไมเต็มจํานวน จึงจะ 
ฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลวาตองชวยดูแลปญหานี้ เพราะวาการที่เขาเดือดรอน 
ในเรื่องอุทกภัยแลว เขายังมาโดนปญหาในเรื่องของการถูกชักหัวคิว เขาก็ยิ่งเสียหายมากขึ้น 
คือถาไมยอมใหชักหัวคิวปญหาในวันหนาชาวบานก็มารองวาไมไดรับความรวมมือ 10 
ในการที่จะขอขึ้นทะเบียน อันนี้ฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาล 
  ปญหาที่ ๒ จะฝากทานประธานไปในวันนี้ก็คือวาปญหาในเรื่องของ 
การจัดการบูรณาการเรื่องน้ํา แตละจังหวัดเมื่อมีการบริหารจัดการดวยตัวของตัวเองไมวา 
จะเปนองคการบริหารสวนตําบล (อบต.) องคการบริหารสวนจังหวัด (อบจ.) มีความเขมแข็ง
ก็พยายามกั้นน้ํา ก็คือไมใหเขาจังหวัดของตัวเอง แตขณะเดียวกันนี้อาจจะไปเขาจังหวัดอื่น15 
อะไรตาง ๆ เหลานี้ ผมคิดวาในกลุมของจังหวัดบริเวณภาคกลางตอนลางคงจะตองมี           
การบูรณาการรวมมือกัน อยาไปคิดเปนรายจังหวัด เพราะฉะนั้นทําอยางไรที่จะบริหาร
จัดการเรื่องน้ําใหดําเนินการไปในทิศทางเดียวกัน โดยเฉพาะปญหาวันนี้น้ําในแมน้ํา
เจาพระยา ผมวาความจุเต็มจํานวนแลว แลวจะดําเนินการอยางไรในแผนเฉพาะหนาที่จะ           
ทําใหน้ําในกรณีที่วา ตอนนี้น้ําทะเลหนุน เมื่อน้ําในทะเลไมหนุน เราจะพยายามจะดันน้ํา20 
ออก เรามองวาแมน้ําเจาพระยาเปนที่ระบายน้ําออก เพราะฉะนั้นจะทําที่ระบายน้ําจะทํา
อยางไร ผมเลยฝากทานประธานวาในอนาคต โดยเฉพาะในบริเวณกรุงเทพฯ จนถึงบางไทร 
ผมคิดวาคลองลัดโพธิ์นี้เปนประโยชนมากกับประเทศ เพราะฉะนั้นในปจจุบันคลองลัดโพธิ์
การขยายกวางนี้ไมกวางมากก็อยูประมาณ ๖๕ เมตร ----------------------------------------------- 
 25 
              - ๒๒/๑ 



๔๖ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                  สกุัญญา  ๒๒/๑ 
 
ในวันหนาผมคิดวาจะฝากทางรัฐบาลวามีความเปนไปไดไหม ในแงของการที่จะวาง
แนวทางที่จะขยายคลองลัดโพธิ์ที่จะขยายน้ํานี้ออกสูทะเลมากขึ้น แลวก็ใชเงินจํานวน 
ที่ไมมาก แลวก็พ้ืนที่ความยาวประมาณ ๖๐๐ เมตร ถาทําความกวางมากขึ้นเราสามารถ 5 
ที่จะดันน้ําออกทะเลคงชวยในแงของกรุงเทพมหานคร แลวคงขยายไปถึงบางไทรได 
ผมคิดวาเปนเรื่องที่ฝากใหรัฐบาลรับไปพิจารณา 
  ประการสุดทาย ก็คือเรื่องของการเตือนภัยในกรณจํีานวนน้ําที่มีปริมาณมาก 
โดยเฉพาะน้ําลนในบริเวณลุมแมน้ําตาง ๆ อยางเชนที่ผานมา ลําน้ําปงหรือวัง เมื่อมีฝนตก
ปริมาณมาก ผลกระทบกค็ือเกิดการเออลนและผลกระทบในตัวแหลงเศรษฐกิจตาง ๆ  10 
รัฐบาลมีแนวทางในแงของการเตือนภัยตาง ๆ เหลานี้ไมใหสงผลกระทบกับประชาชน 
ในพื้นที่ในทางเศรษฐกิจ รัฐบาลมีแนวทางดําเนินการอยางไร เพื่อลดผลกระทบกับ
ประชาชนใหมากที่สุด ก็เลยฝากทานประธานไว กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายธีระ  วงศสมุทร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)   :    15 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม ธีระ  วงศสมุทร 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ กอนอ่ืนตองขอขอบคุณทานอนุรักษ  นิยมเวช 
เปนอยางสูงที่ไดใหขอเสนอแนะและก็แสดงความคิดเห็นตาง ๆ ขออนุญาตกราบเรียนวา 
เรื่องที่ทานหวงใย เรื่องการบูรณาการ เรื่องการเตือนภัย ซึ่งเห็นตรงกันครับ วันนี้รัฐบาล 
ถึงไดมีการออกระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีที่ผมกลาวไปเมื่อสักครู เพื่อที่จะจัดการในเรื่อง20 
บูรณาการงานตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ไมวาในเรื่องของการเตือนภัย เรื่องตาง ๆ เหลานี้เราจะเห็นวา
การเตือนภัยก็มีหลาย ๆ สวนราชการที่เตือนกัน ตอไปเราอาจจะมีหนึ่งเดียวที่จะบอกกลาว
กับพี่นองประชาชนวา ภัยเหลานี้จะมาแคไหน อยางไร   
  สวนประเด็นหวงใยในเรื่องกรณีชักหัวคิวนั้น ผมก็กราบเรียนตรง ๆ  
วากระทรวงเกษตรและสหกรณ วันนี้เราทําหนาที่เปนหนวยธุรการ  ธรุการของผม 25 
แปลวาอะไรครับ เมื่อไดสํารวจขอมูลชัดเจนแลวก็สงไปขอเงินตอสํานักงบประมาณ  
สํานักงบประมาณอนุมัติมาที่ ธ.ก.ส.  ธ.ก.ส. นี้จะโอนเงินเขาบัญชีโดยตรงกับ 
 



๔๗ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                 สุกญัญา  ๒๒/๒ 
 
พ่ีนองเกษตรกรแปลวาขาราชการไมมีสิทธิ์ไปแตะเงินของพี่นองเกษตรกรตรงนี้ผมก็ทราบ
ขาวจากสื่อมวลชนเชนเดยีวกันวามีลักษณะเชนนี้ก็ไดกําชับอธิบดีไปแลว เรื่องนี้ถาเปน
ขอเท็จจริงอยางไรเราตองไมไวแนคนที่ไปดําเนินการตามที่ทานวา วันนี้พ่ีนองประชาชน 5 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเกษตรกรเขามีความเดือดรอนเปนอยางยิ่งเลย  ถามีเรื่องเหลานี้เกิดขึ้น 
เพราะถือวาเปนการทุจริตตอหนาที่ ตรงนี้เราใหความสําคัญอยูแลว จึงอยากกราบเรียน 
ใหทานสมาชิกไดสบายใจ หรือวาที่ไหนมีขอมูลอยางไร สงเปนลับมาใหผมก็ได  
ผมก็จะจัดการเรื่องนี้ใหชัดเจน ขอบคุณมาก ทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณครับ เปนอันวาจบระเบียบวาระกระทูถาม 10 
เชิญทานชูชยัครับ 
  นายชูชัย  เลศิพงศอดิศร   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม ชูชัย  เลศิพงศอดิศร สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดเชียงใหม ในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ขอเสนอญัตติตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๔๑ ขอใหยกระเบียบวาระที่ ๗ เรือ่งอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณากอน 15 
ระเบียบวาระเรื่องดวน เนื่องจากเปนเรื่องที่ใชระยะเวลาในการพิจารณาไมนานนัก  
จากนั้นจึงเขาสูการพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวนตอไป ขอใหที่ประชุมใหความเห็นชอบ
ดวยครับ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก ธีรเดช  มีเพียร ประธานวุฒิสภา  20 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  มีผูรับรองถูกตองนะคะ ทานสมาชิกคะ โดยที่ทานชูชัย  
เลิศพงศอดิศร ขอใหเลื่อนระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาพิจารณากอนระเบียบวาระ25 
เรื่องดวน จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไมคะ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
 

lib1
Highlight



๔๘ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                 สุกญัญา  ๒๒/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะคะ  
  ระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ   5 
  ๗.๑  ตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษาเพื่อปรับปรุง 
แกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ แทนตําแหนงที่วาง   
 
 
 10 
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๔๙ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                 สุกญัญา  ๒๒/๔ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 
เพื่อปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ทานอนุรักษ  นิยมเวช แจงวา 5 
ทานวิทวัส  บุญญสถิตย ไดขอลาออกจากการเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญ 
ทําใหตําแหนงกรรมาธิการวางลง ------------------------------------------------------------------- 
            
          - ๒๓/๑ 
 10 



๕๐ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        สุพิชญลักษณ  ๒๓/๑ 
 
ในการนี้คณะกรรมาธิการจึงขอใหที่ประชุมตั้ง พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ เปนกรรมาธิการ 
แทนตําแหนงที่วาง จะมีสมาชิกทานใดขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมคะ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะคะ จบการพิจารณา
ระเบียบวาระที่ ๗.๑ คะ 
  ๗.๒ ขอขยายเวลาการศึกษาของคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 
เพื่อปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุม วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑  10 
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๕๑ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        สุพิชญลักษณ  ๒๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา 
เพื่อปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ทานอนุรักษ  นิยมเวช  5 
มีหนังสือแจงวาระยะเวลาการปฏิบัติงานของคณะกรรมาธิการจะครบกําหนด 
ในวันพฤหัสบดีที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๔ นี้ คณะกรรมาธิการสามัญจึงขอขยายเวลา 
การปฏิบัติงานออกไปอีก ๓๐ วัน ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๗  
เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการชีแ้จงคะ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 10 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษาเพื่อปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑  
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒ (สมยัสามัญทั่วไป) ในวันจันทรที่ ๑๕ 
สิงหาคม ๒๕๕๔ ไดมีมติตั้งคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษาเพื่อปรับปรุงแกไข15 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เพื่อพิจารณาศึกษาและปรับปรงุแกไขขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ โดยมีกําหนดระยะเวลาในการพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาว
ใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วัน นับแตวันที่วุฒิสภามีมติ ซึ่งจะครบกําหนดในวันพฤหัสบดีที่ ๑๓ 
ตุลาคม ๒๕๕๔ นั้น  
  เนื่องจากขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ มีปญหาในทางปฏิบัติ20 
และขาดความชัดเจนในหลายประเด็น อาทิ ประเด็นการจัดระเบียบวาระ ประเด็นจํานวน
คณะกรรมาธิการ จํานวนกรรมาธิการ ประเด็นการเลือกตําแหนงตาง ๆ ในคณะกรรมาธิการ 
ประเด็นการถอดถอนผูดํารงตําแหนงนอกเหนือจากมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ  
หรือการมีมติใหบุคคลพนจากตําแหนงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๘ หรือที่กฎหมาย
บัญญัติไว ทัง้นี้ เพื่อใหการพิจารณาศึกษาปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  25 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ของคณะกรรมาธิการเปนไปดวยความละเอียดรอบคอบและครอบคลุม 
 
 



๕๒ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        สุพิชญลักษณ  ๒๓/๓ 
 
ทุกประเด็น การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการจึงตองใชเวลาพอสมควร ในการนี้
คณะกรรมาธิการขอรายงานการดําเนินการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการตอที่ประชุม
วุฒิสภา โดยสังเขปดังตอไปนี้  5 
  การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการในครั้งนี้มีวัตถุประสงคในการ
ปรับปรุงขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เพื่อใหการดําเนินงานของวุฒิสภา 
ในทางปฏิบัติเกิดความชัดเจนและเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและถูกตองตามบทบัญญัติ
ของกฎหมายและรัฐธรรมนูญ คณะกรรมาธิการไดดําเนินการศึกษาขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ เรียงรายขอ โดยพิจารณาศึกษาเอกสารที่เกี่ยวของกับขอบังคับ 10 
การประชุมวุฒิสภา ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะของสมาชิกวุฒิสภา และหนวยงาน 
ของสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาที่เกี่ยวของ เพื่อใหการพิจารณาศึกษาอยูบนพื้นฐานของ 
การมีสวนรวมของผูที่เกี่ยวของ และความถูกตองอยางรอบคอบและครอบคลุมทุกประเด็น  
  จากการศึกษาพบวามีประเด็นที่ตองแกไขปรับปรุงหลายสวน  
พรอมกันนี้ไดจัดเตรียมยกรางขอบังคับการประชมุวุฒิสภาแกไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 15 
เพื่อใหสมาชิกวุฒิสภาใชประกอบการพิจารณา ดวยภารกิจดังกลาว คณะกรรมาธิการ 
ไมสามารถดําเนินการใหแลวเสร็จอยางครบถวน และสมบูรณภายใตกรอบเวลาตาม 
ที่ประชุมวุฒิสภากําหนดไว ๖๐ วัน คณะกรรมาธิการจึงขอใหที่ประชุมวุฒิสภาขยายเวลา 
การดําเนินการดังกลาวไป ๓๐ วัน ดวยเหตุผลดังกลาว ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๙๗ วรรคหนึ่ง กําหนดวา ถามีมติของวุฒิสภาใหคณะกรรมาธิการใด20 
กระทํากิจการ พิจารณาสอบสวน หรือศึกษาเรื่องใดไมเสร็จภายในกําหนดเวลาใด  
และคณะกรรมาธิการจะกระทํากิจการ พิจารณาสอบสวน หรือศึกษาเรื่องนั้นไมเสร็จภายใน
เวลาที่กําหนด ประธานคณะกรรมาธิการหรือผูที่ทําหนาที่แทนตองรายงานใหประธาน
วุฒิสภาทราบโดยดวน และวรรคสองกําหนดวา ในกรณีดังกลาวตามวรรคหนึ่ง ถาอยูใน
ระหวางสมัยประชุมสามัญทั่วไป ใหประธานวุฒิสภาเสนอตอที่ประชุมวุฒิสภา  25 
และที่ประชมุวุฒิสภาอาจลงมติใหขยายเวลาที่กําหนดไว หรือใหตั้งคณะกรรมาธิการใหม
แทนคณะเดิม หรือใหดําเนินการอยางอื่นสุดแตที่ประชุมวุฒิสภาจะเห็นสมควร สุดทาย 
คณะกรรมาธิการจึงขอขยายเวลาการศึกษาออกไปอีก ๓๐ วัน จนถึงวันที่ ๑๔ ตุลาคม  



๕๓ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        สุพิชญลักษณ  ๒๓/๔ 
 
๒๕๕๔ แลวจะครบกําหนดในวันเสารที่ ๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๔  จึงกราบเรียนมาเพื่อ
โปรดนําเสนอขอที่ประชุมวุฒิสภาเพื่อขออนุมัติ กราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 5 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   จะมีสมาชิกทานใดขัดของไหมคะ ตอระยะเวลา 
การทํางานไปอีก ๓๐ วัน  
  (ไมมีสมาชิกขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดขัดของถือวาที่ประชุมแหงนี้10 
เห็นชอบใหคณะกรรมาธิการสามัญขยายเวลาไดตามที่รองขอนะคะ เปนอันจบการพิจารณา
ระเบียบวาระที่ ๗ คะ  
  ตอไปเปนเรื่องดวน  
  ใหความเห็นชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการ
แผนดิน (ตามมาตรา ๒๔๓ ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๒) ของรัฐธรรมนูญ) 15 
 
         - ๒๔/๑ 
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๕๔ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ลลนา  ๒๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป)  
เมื่อวันจันทรที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๕๔ ไดมีมติใหตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อทําหนาที่5 
ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการ 
เสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ตามมาตรา ๑๒๑ นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการไดดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการ
แผนดินดังกลาวแลว ตลอดจนไดรับขอมูล ขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปน 10 
เสร็จสิ้นเรียบรอยแลวคะ และไดจัดทํารายงานมาเพื่อประกอบการพิจารณาของสมาชิก
วุฒิสภา รายละเอียดปรากฏตามรายงานที่ไดจัดสงใหทานสมาชิกทุกทานนะคะ  
เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่คะ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา15 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงคะ  
  นายดิเรก  ถงึฝง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภา กระผม นายดิเรก  ถึงฝง ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามัญ ขอกราบเรียน 
ตอที่ประชุมวา ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา เมื่อวันจันทรที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๕๔ ไดมีมต ิ
ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพื่อทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ  20 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการ
แผนดินนั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการสามัญไดดําเนินการตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการ
แผนดิน คือ นายประวิช  รัตนเพียร เสร็จเรียบรอยแลว โดยคณะกรรมาธิการสามัญไดเสนอ25 
เอกสารประกอบการพิจารณา ซึ่งเปนผลการตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะตองหาม 
ใหทานสมาชิกไดใชประกอบการพิจารณาศึกษาลวงหนาแลว โดยสรุปผลการดําเนินการ  
ดังนี้ 



๕๕ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ลลนา  ๒๔/๒ 
 
  ๑. คณะกรรมาธิการสามัญไดมีมติเลือกกรรมาธิการสามัญใหดํารงตําแหนง
ตาง ๆ ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๘๕ ประกอบดวยขอ ๑๑๐ ดังนี้   
  ๑. นายดิเรก  ถึงฝง   เปนประธานคณะกรรมาธิการสามัญ  5 
  ๒. ศาสตราจารยเกียรติคุณตรึงใจ  บูรณสมภพ  เปนรองประธาน            
       คณะกรรมาธิการสามัญ คนที่หนึ่ง  
  ๓. พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา  เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ 
       สามัญ คนที่สอง  
  ๔. นางพิไลพรรณ  สมบตัิศิริ   เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ 10 
       สามัญ คนที่สาม  
  ๕. นายสัก  กอแสงเรือง  เปนโฆษกคณะกรรมาธิการสามัญ  
  ๖. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม  เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการสามัญ  
  ๗. นางเพ็ญพักตร  ศรีทอง   เปนรองเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
       สามัญ 15 
  ๒. คณะกรรมาธิการสามัญไดกําหนดกรอบและแนวทางในการดําเนินงาน
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๒๑ ประกอบขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ซึ่งกําหนดใหคณะกรรมาธิการสามัญทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  
ความประพฤติ และพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ รวมทั้งรวบรวม
ขอเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจําเปน โดยในการดําเนินการคณะกรรมาธิการสามัญ 20 
ไดมีหนังสือขอความรวมมือไปยังสื่อมวลชนแขนงตาง ๆ ทั้งหนังสือพิมพ วิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศน รวมทั้งสวนราชการตาง ๆ เพื่อใหชวยประชาสัมพันธเรื่องการตรวจสอบ 
ประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง
ตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ไปยังประชาชนทั่วไปใหไดรับทราบ และแสดงความคิดเห็น
หรือสงขอมูลและขอเท็จจริงมายังคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อประกอบการพิจารณา ------- 25 
 
                                                        -  ๒๕/๑ 



๕๖ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                  ทิพรตัน  ๒๕/๑ 
 
รวมทั้งไดเปดรับฟงความคิดเห็นทางตู ปณ. ๔๕ และเปดรับฟงขอมูลผานเว็บไซต 
(Website) ของวุฒิสภา ตลอดจนมีหนังสือขอความรวมมือไปยังสมาชิกวุฒิสภา 
และสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพื่อขอความรวมมือในการแจงขอมูล ขอคิดเห็นมายัง 5 
คณะกรรมาธิการสามัญ  
  ๓. ในการตรวจสอบคุณสมบัติ ลักษณะตองหาม ประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อตามมาตรา ๑๒๑ นั้น  
ในเบื้องตนคณะกรรมาธิการสามัญไดพิจารณาขอมูลที่คณะกรรมการสรรหา 
ผูตรวจการแผนดินไดตรวจสอบมาแลว และคณะกรรมาธิการสามัญยังไดทําการ 10 
ตรวจสอบขอมูลเพิ่มเติมไปยังสวนราชการและหนวยงานที่เกี่ยวของ ซึ่งปรากฏผล 
การตรวจสอบวา นายประวิช  รัตนเพียร ผูไดรับการเสนอชื่อมีคุณสมบัติและไมมี 
ลักษณะตองหามตามที่พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ.ศ. ๒๕๕๒ กําหนด  
  สําหรับรายงานในสวนประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทาง 15 
จริยธรรมนัน้ คณะกรรมาธิการสามัญไดจัดทําเปนรายงานลับตามขอบังคับการประชมุ
วุฒิสภา ซึ่งคณะกรรมาธิการสามัญจะไดนําเสนอเพื่อประกอบการพิจารณาตอไป 
  ในการพิจารณาในสวนของรายงานลับ ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
กําหนดวา ใหคณะกรรมาธิการนําเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการตอที่ประชุม 
วุฒิสภา และกอนนําเสนอรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญตอที่ประชุมวุฒิสภา 20 
ใหคณะกรรมาธิการรองขอตอที่ประชุมวุฒิสภา เพื่อใหมีการดําเนินการประชุมลับ 
ดังนั้น หลังจากที่ไดพิจารณาเอกสารประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการสามัญ 
เสร็จสิ้นแลว กอนที่จะมีการเสนอรายงานลับ คณะกรรมาธิการสามัญขอใหมีการประชมุ 
วุฒิสภาเปนการลับ เพื่อใหเปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาและเพื่อใหบังเกิดผลดี 
ตอการพิจารณาที่เปนอิสระของสมาชิกวุฒิสภา โดยคณะกรรมาธิการไดประสานงาน 25 
เพื่อใหสมาชิกวุฒิสภาจํานวนไมนอยกวาหนึ่งในสี่ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู 
ไดลงชื่อเพ่ือรองขอใหมีการประชุมวุฒิสภาเปนการลับตามที่บัญญัติไวในมาตรา ๑๓๓ 
ของรัฐธรรมนูญดวยแลว  



๕๗ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                 ทิพรัตน  ๒๕/๒ 
 
  อนึ่ง คณะกรรมาธิการสามัญมีขอพิจารณาวา เพื่อการพิจารณา 
ใหความเห็นของบุคคลใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดินเปนไปโดยบรสิุทธิ์ยุติธรรม 
และเปนกลาง เมื่อคณะกรรมาธิการสามัญไดเปดโอกาสใหผูที่มีขอมูลไดยื่นขอรองเรียน5 
ภายในระยะเวลาที่กําหนดแลว จึงไมควรมีการเสนอขอมูลขอรองเรียนใด ๆ เกี่ยวกับ 
ผูไดรับการเสนอชื่ออีก เนื่องจากการเสนอขอมูลขอรองเรียนใด ๆ ในที่ประชุมวุฒิสภา 
โดยผูไดรับการเสนอชื่อที่ถูกกลาวหาไมมีโอกาสไดชี้แจงแกขอกลาวหานั้น  
ยอมไมเปนธรรมแกผูที่ไดรับการเสนอชื่อ และจะขัดกับขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภา ซึ่งจะทําใหเกิดขอโตแยงในที่ประชุม เวนแตกรณีที่เปนขอมูลที่มีความสําคัญ 10 
อยางยิ่ง ซึ่งยอมแลวแตมติของที่ประชุมวุฒิสภาวาจะอนุญาตใหมีการเสนอขอมูล 
ดังกลาวหรือไม จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   จะมีสมาชิกทานใดอภิปรายไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกขออภิปราย) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีนะคะ เปนอันจบการพิจารณารายงานของ
คณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑  
  ตอไปเปนรายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒ ซึ่งเปนรายงานลับ 
ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๐๖ วรรคสอง ซึ่งคณะกรรมาธิการไดรองขอ เพื่อให 20 
มีการดําเนินการประชุมลบัตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๐๘ โดยมีสมาชิกวุฒิสภา 
รวมลงลายมือชื่อขอใหประชุมลับจํานวน ๔๐ ทาน ซึ่งเปนจํานวนไมนอยกวาหนึ่งในสี่  
ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๓๓ และ 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๓ ดังนั้นตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูที่ 
ไมมีหนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม รวมทั้งขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพ 25 
ทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณสภา และงดการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุ 
กระจายเสียงเปนการชั่วคราว รวมทั้งหามใชเครื่องบันทึกเสียงและเครื่องมือสื่อสารใด ๆ 
ยกเวนการบันทึกของวุฒิสภานะคะ  



๕๘ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                  ทิพรตัน  ๒๕/๓ 
 
  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชุม ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุ 
ไดออกไปจากหองประชุม) 
 5 
          - ๒๖/๑



๕๙ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)        ปวีณา  ๓๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตอไปจะเปนการประชุมโดยเปดเผยแลวนะคะ  
  ตอไปจะเปนการออกเสียงลงคะแนนในการพิจารณาใหความเห็นชอบ 5 
บุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน โดยที่รัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๖ วรรคทาย บัญญัติใหการออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบใหบุคคล 
ดํารงตําแหนงใดใหกระทําเปนการลับ ดังนั้นการใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนง 
ผูตรวจการแผนดินตองกระทําเปนการลับ สําหรับวิธีการออกเสียงลงคะแนนนั้น 
กําหนดใหออกเสียงลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนน ตามขอบังคับ 10 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๖๘ (๑) ซึ่งจะไมปรากฏผลการออกเสียงลงคะแนนเปนรายบุคคล 
วาสมาชิกทานใดออกเสียงลงคะแนนอยางไร แตจะปรากฏแตเพียงผลการลงมติอยางเดียว 
กอนที่จะมีการออกเสียงลงคะแนนลับ ขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะคะ  
ขอเชิญสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเขาหองประชุมเพื่อลงมติคะ ทานสมาชิกที่เตรียม
ประชุมน้ําทวมกรุณาเขาหองประชุมเพื่อลงมติกอนนะคะ กรุณาเสียบบัตรลงคะแนน 15 
ในชองเสียบบัตร และกดที่ปุมแสดงตนดวยคะ ขอผลการแสดงตนดวยคะ  
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๑๐๗ คน) 
 
          - ๓๓/๑ 
 20 



๖๐ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                                สํารวม  ๓๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๐๗ ทาน ครบองคประชุมคะ 
ตอไปจะเปนการถามมติวาจะใหความเห็นชอบให นายประวิช  รัตนเพียร ดํารงตําแหนง 5 
ผูตรวจการแผนดินหรือไม ทานผูใดเห็นควรใหความเห็นชอบให นายประวิช  รัตนเพียร 
ดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน กรณุากดปุม เห็นดวย  ทานผูใดไมเห็นควรใหความ
เห็นชอบให นายประวิช  รัตนเพียร ดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน กดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญทานสมาชิกลงคะแนนคะ ขอผลดวยคะ 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๑๐๙ คะแนน ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๑๑๕ ทาน เห็นดวย ๑๐๙ ทาน 
ไมเห็นดวย ๔ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน เปนอันวาที่ประชุมลงมติใหความเห็นชอบให 
นายประวิช  รัตนเพียร ดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน จบการพิจารณาเรื่องดวน 
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการคะ 15 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว   
ไมมีคะ 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา   
  ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามการแกไขปญหา 
การฟนฟูวิถีและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต  20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  โดยมีผูรวมเสนอญัตติ ๓ ทาน 
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๖๑ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                                                                                             สํารวม  ๓๓/๒ 
 
  ๑. ผูชวยศาสตราจารยวรวิทย  บาร ู
  ๒. พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ ์
  ๓. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล  เปนผูเสนอ  5 
  ทานสมาชิกคะ ในการประชุมคราวที่ผานมาวุฒิสภาไดพิจารณาญัตติเรื่องนี้
ไป  โดยสมาชิกไดอภิปรายแสดงความคิดเห็นอยางกวางขวาง และเนื่องจากในวันนั้น 
มีผูประสงคจะอภิปรายหลายทาน จึงไดเลื่อนการอภิปรายมาในวันนี้คะ เชิญทานสมาชิก 
อภิปรายเพิ่มเติม ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามการแกไข
ปญหาการฟนฟูวิถีและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต จะมีสมาชิกทานใดจะอภิปราย 10 
เพิ่มเติมหรือไมคะ  
  (ไมมีสมาชิกอภิปรายเพิ่มเติม) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีก็จะเปนการขอมตินะคะ ตอไปจะเปนการลงมติ
วาจะเห็นชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามญัตติที่เสนอหรือไม ซึ่งกอนจะลงมติจะขอ 15 
ตรวจสอบองคประชุมอีกครั้งหนึ่งนะคะ เชิญทานสมาชิกที่อยูขางนอกเขามาในหองประชุม 
เพื่อลงมติอีกญัตติหนึ่ง ขอเชิญทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบัตร แลวกด 
ที่ปุมแสดงตน ขอผลดวยคะ 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๙๒ คน) 
 20 
 
          - ๓๔/๑ 
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Highlight



๖๒ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                   สิริพรรณ  ๓๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขารวมประชุม ๙๒ ทาน ครบองคประชุม 
ตอไปจะเปนการขอมติและก็เปนการลงมติวาจะเห็นชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
ตามญัตติที่เสนอหรือไม ญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามการแกไขปญหาการฟนฟู
วิถีและการพัฒนาจังหวัดชายแดนภาคใต ของผูรวมเสนอทั้ง ๓ ทาน ถาหากวาที่ประชุม 
แหงนี้จะใหความเห็นชอบ ทานสมาชิกกรุณากดปุม เห็นดวย ถาทานใดไมเห็นชอบกรณุา 
กดปุมไมเห็นดวย ขอเชิญทานสมาชิกลงมติคะ ทานเกศสิณี อีกทานหนึ่งคะ เชิญลงมตินะคะ  
มีทานใดที่ยังไมลงมติไหมคะ ขอผลการลงมติดวยคะ 10 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๙๘  คะแนน ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :  มีจํานวนผูเขาประชุม ๑๐๕ ทาน เห็นดวย ๙๘ ทาน 
ไมเห็นดวย ๒ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน ไมลงคะแนน ๔ ทาน เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้ 
เห็นชอบใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ตอไปเชิญสมาชิกกําหนดจํานวนกรรมาธิการ 15 
วิสามัญ เชิญทานพลเอก เกษมศักดิ์ คะ 
  พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม พลเอก เกษมศักดิ์  ปลูกสวัสดิ์ ในฐานะผูรวมเสนอญัตติ ขออนุญาตเสนอ 
กรรมาธิการ จํานวน ๓๕ ทาน และก็รายชื่อนี่จะเรียนใหทราบอาทิตยหนานะครับ 
ขอกําหนดระยะเวลาในการปฏิบัติงาน ๑๘๐ วัน ขอผูรับรองดวยครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   มีผูรับรองถูกตองนะคะ ทานผูเสนอญัตติ เสนอให
คณะกรรมาธิการคณะนี้มีจํานวน ๓๕ ทาน และจะเสนอรายชื่อตอที่ประชุมในครั้งตอไป 
กําหนดระยะเวลาของการทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ไว ๑๘๐ วัน จะมีทานสมาชิก25 
ทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไมคะ 
  (ไมมีสมาชิกเห็นเปนอยางอื่น) 
 



๖๓ 

 

ว. ๙  (ส. ทั่วไป)                 สริิพรรณ  ๓๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่น ถือวาที่ประชุม
เห็นชอบตามนี้ 5 
  นายปรเทพ  สุจริตกุล   :   ขออนุญาตนิดหนึ่งครับ ทานประธาน 
มติเมื่อสักครูนี้ผมกดแลว เห็นดวย แตไมขึ้นครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ เจาหนาที่กรุณาตรวจสอบผลการลงมติ 
ทานปรเทพนะคะ  เชิญทานชรินทรคะ 10 
  นายชรินทร  หาญสืบสาย   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม ชรินทร 
หาญสืบสาย เมื่อสักครูผมก็กดเหมือนกัน ไมทราบวากดชาไปนิดหนึ่งหรือเปลา 
ผมก็เห็นดวยนะครับ ชวยดูนิดหนึ่งนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางพรทิพย โลหวีระ  จันทรรัตนปรีดา 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   เห็นดวยนะคะ ไมมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่น 15 
ทานสมาชิกคะ เนื่องจากวันนี้วุฒิสภาจะประชุมเรื่องการปองกันภัยน้ําทวมและชวยเหลือ 
ผูประสบอุทกภัยใน ๒๘ จังหวัด ก็จะประชุมในเวลาบายโมง ในวันนี้ก็ขออนุญาต 
ปดประชุม ขอบคุณทุกทานนะคะ 
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